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Скъпи приятели,

Българският олимпийски комитет отново представя своя годи-
шен Алманах. За 15-и пореден път той е и в електронен вариант. 
Алманахът обединява и припомня най-важните събития през 2021 
година. Настоящото издание естествено е фокусирано най-вече 
върху олимпийските игри Токио 2020. Игрите се проведоха година 
по-късно предвиденото поради пандемията от Ковид-19.  За щас-
тие, те се оказаха едни от най-успешните в българската спортна 
история. 

В Алманаха ще намерите подробен коментар и анализ на велико-
лепните български постижения в японската столица. Припомнят 
се вълнуващите мигове, донесли на сънародниците ни нови поводи 
за гордост и национално самочувствие след прекрасните успехи на 
10-те български медалистки. 

Специално внимание в изданието отново е отделено на олимпийски-
те младежки фестивали в Чепеларе/Осогово и Албена, на информа-
циите за сесиите на Националната и Международната олимпийска 
академия, на отчетно-изборното Общо събрание на БОК, на подго-
товката за Олимпийските зимни игри Пекин 2022, на връчването 
на традиционните годишни награди заедно със спортните икари 
и др. Алманах 2021 маркира също така основните активности по 
едни от най-важните приоритети на БОК – подпомагане на нашите 
млади таланти и почитане на спортните ни легенди.

Годината отново не бе лека за олимпийската общност. Летните 
игри в Токио се състояха в специална обстановка и с големи усилия 
на организатори и участници. Този глобален форум бе изключително 
важен, защото след един тежък период в историята на човечест-
вото вдъхна надежда и вяра на хората, че могат да си възвърнат 
нормалния ритъм в живота. 

В Алманах 2021 ще намерите също така анализ и детайлна информа-
ция за официалните ни контакти и сътрудничеството с междуна-
родните и българските спортни структури, както и подробности 
за разностранната и богата дейност на БОК през годината.

Надявам се изданието да бъде полезно и да задоволи интереса на 
всички, пленени от олимпийските идеи в България.

Стефка Костадинова,

председател на Българския олимпийски комитет
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Януари

28 приза в „Нощта на шампионите“ 
Любо Ганев и Белчо Горанов отличиха заслужили спортисти 

За шеста поредна година 28 българи бяха награ-
дени за своите спортни постижения по време 
на церемонията „Нощта на шампионите“. Вице-
президентът на БОК Любо Ганев и генералният 
секретар на олимпийската ни централа Белчо 
Горанов, бяха сред официалните лица, които от-
личиха най-успешните ни спортни личности през 
годината.

„Да печелиш в спорта през миналата трудна 
година е нещо велико, това е доказателство, че 
те чака дълга и успешна кариера“, заяви Горанов 
след като връчи призовете за най-добрите при 
18-годишните – плувецът Йосиф Миладинов 
(спечелил олимпийска виза на 100 м бътерфлай) 

и състезателката по олимпийско карате Саня 
Петкова (сребърна медалистка от европейското 
първенство до 21 години.)

Любо Ганев обяви и награди лекоатлета Християн 
Стоянов за най-добър спортист с увреждания за 
годината. Вицепрезидентът на БОК благодари 
на министерство на младежта и спорта и на 
Българския спортен тотализатор за това, че  
„в тези трудни времена продължават да от-
личават, стимулират и подпомагат заслужили 
спортисти, треньори и деятели“.

По време на шестото издание на „Нощта на шам-
пионите” европейската шампионка по борба (кат. 
до 50 кг) Миглена Селишка и европейският вице-

шампион по джудо (до 81 кг) Ивайло Иванов бяха 
определени за най-добри в България за изминалата 
2020 г. Треньорите им Петър Касабов и Атанас 
Герчев пък бяха избрани за №1 при наставниците. 
Четиримата получиха премии по 25 000 лв.

Най-добри при спортистите до 16 години ста-
наха европейската шампионка по художествена 
гимнастика Стилияна Николова и европървене-
цът по бокс Кристиян Цветанов. Те заслужиха 
по 5000 лв. заедно с наставниците си Валентина 
Иванова и Борислав Георгиев.

Премии по 10 000 лв. бяха определени за върхо-
вите успехи при 23-годишните на носителката 
на три медала от Световното първенство по 
биатлон за младежи и девойки Милена Тодорова и 
на треньора є Иван Цочев.

Най-високото държавно отличие в областта 
на спорта „Венец на победителя” бе връчено по 
време на „Нощта на шампионите” на спортисти, 

ръководители и личности, допринесли за разви-
тието на българския спорт. Сред наградените 
бяха олимпийските шампиони Ваня Гешева (кану-
каяк), Асен Златев (вдигане на тежести), Йордан 
Биков (вдигане на тежести), Светла Оцетова 
(гребане) и Здравка Йорданова (гребане), Геор-
ги Глушков (единственият българин, играл в 
Националната баскетболна асоциация – NBA), 
световните шампиони по борба Живко Вангелов 
и Стоян Балов, дългогодишният капитан и тре-
ньор на националния отбор по бокс Михаил Та-
ков, председателят на Българската федерация 
по ски Цеко Минев и световният и европейски 
шампион и бивш председател на федерацията по 
мотоциклетизъм Богдан Николов. Посмъртно с 
„Венец на победителя“ бе удостоен легендата на 
българския автомобилен спорт Илия Чубриков, 
като неговото отличие получиха съпругата му 
Виолета Стоянова и внучката му Карина Чубри-
кова.

Януари



Февруари

Над 350 бъдещи спортни звезди 
мериха сили на две планини 
в Олимпийския зимен младежки 
фестивал
Олимпийски шампиони наградиха призьорите 

За първи път две планини бяха домакин на Олим-

пийския зимен младежки фестивал. В рамките на  

4 дни в Осогово и Чепеларе над 350 бъдещи спорт-

ни звезди от 37 клуба от цялата страна премери-

ха сили в 4 спорта, а десетки бяха наградени от 

олимпийски шампиони.

Под мотото „Да открием олимпийските надежди 

на България“ за девета поредна година органи-

заторите от Българския олимпийски комитет 

и Асоциация „Спорт в свободното време“ дадоха 

уникална възможност за изява на родните талан-

ти в белите спортове. След като първите три 

издания на форума бяха в местността Картала 

над Благоевград, а след това в Банско и над Кюс-

тендил, през 2021 година БОК спази традицията 

си за разширяване на картата с нови национални 

центрове, които да бъдат домакини на фестива-

ла, допринасящ за популяризирането на основни-

те идеали, принципи и ценности на олимпизма и 

разпространяването им сред младото поколение.

Първо зимен център Осогово прие над-
преварите в алпийските ски, сноуборд 
и ски бягане. Скиорите от Самоков и 
бордистите на „Бороспорт“, „Блейд“ и 
„Амерспорт“ спечелиха най-много тит-
ли. В гигантския слалом на стръмната и 
отлично подготвена писта „Людмил Ян-
ков“ при 14-годишните най-бързи бяха 
Елена Кръшняк от „Мотен“ и Борислав 
Тодоров от „Рилец Самоков“. При 16-го-
дишните алпийци триумфираха пред-
ставителите на „Чамкория“, грабнали 
и двете титли с победите на Красимир 
Вададжийски и Росица Мирчева, станала 
шампионка за втора поредна година. В 
ски и борд зона „Осогово“ младите ски 
бегачи от Асеновград и от Сапарева 
баня си тръгнаха с по две титли и по 
два сребърни медала, при бронзовите 
отличия СК „Сапарева баня“ спечели  
3 срещу един на СК „Тритон“ от Асе-
новград. Надпреварите бяха в три въз-
растови групи – за 12-, 14 и 16-годишни. 
Специалистите отбелязват добрата 
работа на треньорката Стефания Со-
тирова в СК „Тритон“, който тази зима 
за първи път наруши дългогодишната 
хегемония на Сапарева баня. С една 
победа се поздравиха Банско и Ихтиман, 
а в дебюта си на олимпийския фестивал 
„Александър логистик“ извоюваха два 
сребърни и един бронзов медал. Георги 
Наумов и Николай Николов пък дублираха 
титлите си от миналата година. Най-
много златни отличия при сноубордис-
тите заслужиха представителите на 
„Бороборд“ – 4, а с по две първи места се 
отчетоха представителите на „Блейд“ 
и „Амерспорт“. Шампионката при 15-го-
дишните Андреа Коцинова спечели чет-
върто поредно отличие в последните  
4 издания на олимпийския фестивал.
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Февруари

Спусканията в сноуборда бяха под вещото 
наблюдение на Виктор Жеков, прочут треньор 
и баща на Александра Жекова. Самата родна 
звезда в бордъркроса награди и поздрави част 
от призьорите, а останалото време посвети на 
усърдна подготовка и обработка на бордовете 
на младите състезатели. 

Специални 30 възпоменателни медала на БОК по-
лучиха заслужили деятели, спомогнали през годи-
ните за организирането на фестивала. В Осогово 
бяха връчени такива на областния управител Вик-
тор Янев, на председателя на Общинския съвет 
на Кюстендил Михаела Крумова, на управителя на 
ски и борд зона „Осогово“ Явор Спиридонов, на 
спортния директор на фестивала Даниел Дуков и 
на директор „Алпийски дисциплини“ на фестивала 
Георги Киров.

След края на стартовете в алпийските ски, 
сноуборд и ски бягане Олимпийският зимен 
младежки фестивал се премести в Чепеларе за 

надпреварата в биатлона. По отлично подгот-
вените писта и стрелкови рубеж в местността 
Язовира титлите в индивидуален старт на 3 км 
с 3 стрелби бяха спечелени от Сияна Мъглова от 
„Аякс Троян“ и Любен Любенов от Сапарева баня 
при най-малките. №1 при момичетата и момчета 
та младша възраст станаха Йоана Джандрева 
от Стамболово и Иван Зарев от Боровец. Олим-
пийските шампиони Екатерина Дафовска и Хрис-
то Марков поздравиха всички участници и лично 
наградиха най-добрите под връх Снежанка. Сред 
официалните лица бяха още Белчо Горанов – гене-
рален секретар на БОК, Боран Хаджиев – кмет на 
Чепеларе, Антоанета Боева – директор Дирекция 
„Елитен спорт“ в Министерството на младе-
жта и спорта, Анатоли Илиев – председател на 
Асоциация „Спорт в свободното време“, и др. 
Всички стартове на Олимпийския зимен младежки 
фестивал се проведоха при стриктно спазване на 
здравните и противоепидемичните мерки.
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Световната купа в Банско събра 
елита под Тодорка

Февруари

Стартове за Световната купа по ски алпийски 
дисциплини (мъже) в Банско събраха под връх То-
дорка на 27 и 28 февруари най-добрите алпийци 
за двата гигантски слалома. Асовете начело с 
актуалните световни шампиони Матьо Февр 
(Фр) и Марко Шварц (Ав) мериха сили на писта 
„Марк Жирардели“. България бе представена от 
голямата си звезда Алберт Попов. Всички дойдо-
ха директно от Кортина д’Ампецо (Ит), където 
бе световното първенство. Заради пандемията 
от коронавирус публика нямаше, но въпреки 
това състезателите останаха очаровани от 
отличната организация на екипа на Българската 
федерация по ски и домакините от „Юлен“. Пър-
вият гигантски слалом бе спечелен от Матьо 
Февр, като след него завъ ршиха Марко Одермат 
(Швейц) и Алекси Пентюро (Фр). Точките, спече-
лени от двамата, завързаха максимално възела в 
битката за голямата Световна купа. Във втория 
ден хърватската звезда Филип Зубчич изненада 
асовете от Западна Европа, като финишира 
първи. Февр остана втори, а за първи път на 
подиум се качи Щефан Бренщайнер (Ав). Алберт 
Попов даде всичко от себе си, но в по-слабата си 
дисциплина не успя да спечели за първи път точки 
за Световната купа.

Февруари
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Стефка Костадинова със специално 
място в първия виртуален 
атлетически музей
Царицата на спортовете вече има своя уникален 
виртуален музей, а в него специална секция за-
служи председателят на Българския олимпийски 
комитет Стефка Костадинова. Музеят на све-
товната атлетика MOWA е първият по рода си в 
дигиталния свят, който събира паметни момен-
ти и легенди на едно място, като ги представя 
по иновативен начин.

Международна асоциация на атлетическите 
федерации на своя сайт генерира уникалното 3D 
виртуално място MOWA и предостави идеална 
възможност от всяка точка на света във всеки 
един момент без работно време всеки да може 
да се потопи в историческото наследство и в 
богатата история на атлетиката.

Във виртуалната 3D зала за световните първен-
ства Стефка Костадинова и неподобреният є 
до днес рекорд имат специална секция, в която 
е упоменато: „На Световното първенство в Рим 
през 1997 г. Стефка Костадинова си върна иници-
ативата с 206 см, като принуди бившата шампи-
онка Тамара Бикова да пробва в третия си опит 
невъзможните за нея 208 см. Останала сама на 
сцената и осигурила си вече златото, българката 
поиска летвата да бъде вдигната на рекордните 
209 см, които покори от втория си опит, докато 
трибуните още бушуваха 10 минути след бурния 
финал на 100 м при мъжете. Костадинова никога 
след това не скочи повече, но и никой друг не успя 
да стори това до днес, вече 34 години по-късно. 
Българката обаче спечели втора световна титла 
през 1995 г., а година по-късно грабна от третия 
си опит и олимпийското злато в Атланта“.

Председателят на БОК е част от MOWA заедно с 
най-великите звезди в историята на световната 
атлетика: Карл Луис, Пааво Нурми, Джеси Оуенс, 
Фани Бланкерс-Коен, Ирена Шевинска, Мари-Жо-
зе Перек, Ян Железни, Алисън Феликс, Джонатан 
Едуардс, Юсейн Болт и други.

Международна асоциация на атлетическите фе-
дерации заедно с дигиталната спортна компания, 

ръководена от олимпийския шампион в щафетата 

и световен първенец на 60 метра (2004 г.) Джей-

сън Гардънър, проектират платформата така, че 

посетителите да имат усещането, че са в реална 

сграда със зали, събиращи паметни мигове, а су-

венирите, дарени от спортистите, изглеждат 

реално с 360-градусова визия. Музеят впечатлява 

с изпълнение и достоверност на детайлите като 

линиите на лекоатлетическа писта, насочващи 

посетителите и сенките на експонатите. 

Всеки, „прекрачил“ прага на MOWA във виртуал-

ното пространство, попада в голяма приемна с 

шест континентални дисплея. Следва „Тунел на 

произхода“ и „лекоатлетическо 3000-годишно 

пътешествие от древността до съвремието“. 

Истинско богатство е „Залата на световните 

първенства“, която включва всички издания на 

водещите шампионати на Световната, атле-

тика. Експозицията предлага аудио-, снимкова и 

текстова информация за легендите, световните 

рекорди, най-великите мигове и личности на олим-

пийски игри и световни първенства. Посетите-

лите могат да избират между свободна разходка 

из залите или тур с гид на английски или френски 

език. 

Март
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ФИС писа 10 на България  
за младежкия мондиал
В първите 10 дни на март 2021 България прие за 
първи път в историята младежкото световно 
по ски алпийски дисциплини. Елитът до 21 години 
дойде в ски курорт №1, за да покаже кои ще са 
бъдещите звезди в Световната купа. Младите 
таланти караха по писта „Марк Жирардели“, по 
която и асовете от СК мерят сили всяка година в 
Банско. Състезатели, специалисти и наблюдате-
ли дадоха възможно най-висока оценка на Банско 
за перфектната организация на юбилейното 40-о 
световно. В първенството взеха участие 179 ал-
пийци от 44 нации - 103 мъже и 76 жени. Сред тях 
бяха нашите състезатели Константин Стоилов, 

Никола Семерджиев, Калин Златков, Ева Вука-
динова и Юлия Златкова, които се представиха 
достойно в съревнованията на световния мла-
дежки елит. Организаторите на първенството 
заслужено получиха адмирации и за това, че успяха 
да осигурят трасетата за състезанията и тре-
нировките в отлично състояние в продължение 
на 10 дни. Банско утвърди авторитета си на 
гостоприемен домакин и показа за пореден път, 
че умее да се справи успешно и на световно ниво 
с организиране на най-авторитетни спортни 
прояви.

Март Март
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Генералният секретар на БОК награди 
призьорите на Гран при по трап и 
скийт
Олимпийски, световни, европейски и азиатски шампиони бяха в 
с. Горни Дъбник

Българският олимпийски комитет бе част от 
третото издание на Гран при по трап и скийт 
„Ген. Лавров“ на стрелбищен комплекс „Виа“ в  
с. Горни Дъбник.

В престижната международна надпревара 
въпреки епидемичната обстановка в цял свят 
взеха участие около 100 представители на  
9 държави – Чехия, Италия, Румъния, Гърция, 
Ливан, Казахстан, Обединени арабски емирства, 
Финландия и България. Сред състезателите се 
открояваха олимпийски, световни, европейски и 
азиатски шампиони.

Генералният секретар на БОК Белчо Горанов 
награди призьорите на турнира, включително 
Селин Али. Нашата световна шампионка при де-
войките на трап извоюва златото в дисциплина 
„трап жени индивидуално“ и остави зад себе си 
азиатската шампионка Рей Басил (Ливан), брон-
зова медалистка от световно първенство при 
девойките Зина Хрдлицкова (Чехия), Диана Сайзу 
(Румъния), Оксана Середа (Казахстан) и Андреа 
Николова от България.

От Българската федерация по трап, двоен трап 
и скийт се надяват на спечелването на олимпий-
ска квота за Летните олимпийски игри в Токио 
по време на Европейското първенство в Осиек 
(Хърватия) в края на месец май.

Специален гост на турнира бе и Татяна Божи-
нова – заместник областен управител на област 
Плевен. Председателят на Българската федера-

ция по трап, двоен трап и скийт Илия Кирилов 
пък беше удостоен от Белчо Горанов с медал 
„Спортът за един мирен свят“ на Българския 
олимпийски комитет за принос в развитието на 
централата и олимпийското движение у нас.

В дисциплина „трап мъже индивидуално“ на първо 
място се класира олимпийският шампион Давид 
Костелецки, втори остана световният шампион 
при младежите Лоренцо Ферари от Италия, а на 
трета позиция – носителят на световни и евро-
пейски медали Жири Липтак. Тримата призьори 
бяха последвани от младата ни надежда Иван 
Георгиев.

В дисциплина „трап младежи индивидуално“ 
златото бе за Илийчо Маринов от България, сре-
брото – за Али Али от България, а бронзът беше 
спечелен от Михаи Авасилоайе от Румъния.

В дисциплина „трап смесени двойки“ шампиони 
станаха младите ни надежди и носители на сре-
бърни медали от Световната купа Марин Кирилов 
и Селин Али. 

В дисциплина „скийт индивидуално“ най-високо на 
почетната стълбичка при мъжете застана све-
товният шампион при младежите Елия Сдручоли 
(Италия), а в женската надпревара – чехкинята 
Мартина Скалицка.
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„Следвайте мечтите си въпреки 
изпитанията на времето“, призова 
Стефка Костадинова студенти от НСА 
Стефка Костадинова посрещна в Българския 
олимпийски комитет студенти от Национална 
спортна академия „Васил Левски“. Визитата при 
председателя на централата бе част от учеб-
ната програма по дисциплината „Олимпизъм и 
олимпийско движение“ на катедра „Мениджмънт 
и история на спорта“. 

Водените от проф. Лозан Митев студенти бяха 
от първи, втори и трети курс, специалност хо-
кей на трева, народна топка, футбол, физическо 
възпитание и др.

Те имаха възможността да се срещнат още с ге-
нералния секретар на БОК Белчо Горанов и с един 
от изтъкнатите спортни деятели в миналото –  
Христо Меранзов.

При разговора в библиотеката на БОК, където се 
съхраняват едни от най-ценните издания, свърза-
ни с развитието на олимпийското движение у нас 
и по света, Стефка Костадинова представи пред 
студентите актуалните въпроси за провеждане-
то на Олимпийските игри в Токио и участието на 
България в тях. Тя изтъкна запомнящи се мигове 
от нейната спортна кариера, които са фактор в 

развитието є като специалист и благодарение на 
които е постигнала своите успехи. „Следвайте 
мечтите си въпреки изпитанията на времето“, 
призова и вдъхнови студентите председателят 
на БОК.

Стефка Костадинова също така запозна гости-
те с мисията на БОК и дейностите, които се 
осъществяват за развитието на спорта в Бъл-
гария. По време на срещата бяха представени и 
част от новите инициативи за сътрудничество-
то на БОК с НСА, чрез които ще се организират 
олимпийски спортни празници и педагогически 
конференции на територията на София област с 
участието на студенти.

Стефка Костадинова бе преизбрана 
за председател на БОК
Стефка Костадинова бе единодушно преизбрана 
за председател на Българския олимпийски коми-
тет по време на редовното отчетно-изборно 
Общо събрание, което се проведе в Аула максима 
на Националната спортна академия „Васил Лев-
ски“. За пети мандат на настоящата световна 
рекордьорка в скока на височина при тайния вот 
доверието си засвидетелстваха 56 от гласували-
те 57 членове, а един се въздържа при отсъстви-
ето на други кандидатури.

Делегатите на Общото събрание почетоха с 
едноминутно мълчание паметта на изтъкна-
тия спортен деец и ръководител Цено Ценов, 
а приветствие към присъстващите отправи 
специалният гост Ненад Лалович, президент на 
Международната федерация по борба и член на 
Изпълкома на МОК. След това Костадинова и 
Лалович връчиха специален приз на МОК на дълго-
годишния треньор по биатлон Боран Хаджиев.

Стефка Костадинова направи преглед на дей-
ността през последните 4 години и припомни 
най-значимите активности на БОК през отчет-
ния период.

След като бе преизбрана, българската легенда в 
леката атлетика благодари за доверието и пред-
стави своите най-скорошни приоритети, сред 
които са участието ни на Олимпийските игри в 
Токио и Пекин и честване на вековния юбилей на 
БОК през 2023 г. 

След това Стефка Костадинова и ректорът на 
НСА проф. Николай Изов засадиха дръвче албиция 
в кампуса на Националната спортна академия 
„Васил Левски“. Председателят на БОК заедно 
с проф. Изов и Лалович положиха цветя на па-
метника на бившия ректор на НСА и светило на 
българската и световната борба – проф. Райко 

Петров.

Май
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Новоизбраното Изпълнително бюро на БОК

Стефка Костадинова – председател

проф. Николай Изов – зам.-председател

Красимир Инински – зам.-председател

Христо Стоичков – зам.-председател

Атанас Фурнаджиев – зам.-председател

Цеко Минев – зам.-председател

Атанас Търев

Христо Маринов

Стефан Китов

Мария Гроздева

Христо Марков

Здравка Йорданова

Пламен Кръстев

Румен Стоилов

Георги Глушков

Екатерина Дафовска

Красимир Дунев

Евгения Раданова

Любомир Ганев

Ваня Гешева

Тодор Гергов

По предложение на председателя Стефка Коста-
динова на първото си заседание новоизбраното 
Изпълнително бюро на БОК определи за генерален 
секретар Белчо Горанов.

Контролен съвет:

Илия Лалов – председател

Юрий Алкалай

Володя Златев

Мартин Миланов

Росен Добрев

Май
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Олимпийски семинар за учители 
по физическо възпитание и спорт 
бе организиран в Чепеларе
Чепеларе бе домакин на работен семинар за учи-
тели по физическо възпитание и спорт. Проява-
та за възпитателите и спортните деятели от 
област Смолян бе организирана по инициатива 
на Българския олимпийски комитет и община 
Чепеларе в съответствие със стратегията на 
БОК и на Националната спортна академия „Васил 
Левски“ за развитие на по-пълноценно сътрудни-
чество и подкрепа на учителите по физическо 
възпитание на регионално равнище като важен 
фактор за разширяване на спортната култура в 
обществото и по-специално в образователната 
система.

Официални гости на семинара бяха генералният 
секретар на БОК Белчо Горанов, кметът на общи-
на Чепеларе Боран Хаджиев, началник РУО – Смо-

лян, Мария Семерджиева и областният експерт 
по физическото възпитание Теодора Щерева.

В семинара участваха преподаватели по физиче-
ско възпитание и спорт, както и спортни деяте-
ли от област Смолян. Между тях бе и сребърната 
медалистка от Летните олимпийски игри в Лондон 
Милка Манева. Представителите на НСА бяха и 
лекторите на семинара: проф. Лозан Митев, доц. 
Корнелия Найденова, Ваня Йорданова – междуна-
роден експерт. Студентите на Академията бяха 
представени от Рая Атанасова (II курс).

Генералният секретар на БОК Белчо Горанов пред-
стави предизвикателствата пред олимпийското 
движение и предстоящите Летни олимпийски 
игри в Токио това лято и Зимните олимпийски 
игри в Пекин през 2022 г. 

Приветствие към участниците и организатори-
те поднесе Мария Семерджиева, в което изтъкна 
значимата роля на учителите по физическо възпи-
тание като фактор за укрепване на възпитание-
то и организацията в училищата. Тя също така 
изрази своята подкрепа за сътрудничеството 
между институции в полза на квалификацията на 
преподавателите.

Лекцията на проф. Лозан Митев акцентира върху 
връщането на децата в училищата и нуждата от 
хуманитарно възпитание чрез спорта, основано на 
принципите на олимпизма в училище. Изтъкната бе 
голямата роля на учителите за утвърждаване на 
спортната култура в образователната система.

Ваня Йорданова представи възможностите за 
съвместна работа между учители в областта на 
олимпийското възпитание, а доц. Корнелия Най-
денова представи на учителите готов модел на 
олимпийска програма в училище.

Специално внимание по време на семинара бе 
отделено на сътрудничеството между БОК, НСА 
и учителите по физическо възпитание, както и 
на въпросите за квалификацията, възможност-
ите за съвместна работа между учителите и 
катедра ТФВ, участие във форумите на НСА и на 
Олимпийската академия и др. 

Май
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Бейзболът дебютира на Олимпийския 
младежки фестивал на БОК 
Варна, Бургас и София с най-много медали в Албена

Бъдещите спортни звезди на България отново си 
дадоха среща на Олимпийския младежки фестивал 
на Българския олимпийски комитет в Албена. В 
14-ото издание на форума се включиха над 480 
участници в 8 спорта плюс един демонстративен.

На тържественото откриване генералният 
секретар на БОК Белчо Горанов поздрави учас-
тниците и им пожела успех. „Радостно е да 
виждаме толкова участници в 14-ото издание на 
фестивала. Сред вас със сигурност има бъдещи 
олимпийски медалисти на България, но през тези 
дни най-важното е да се насладите на срещите 

със своите връстници и да победите самите себе 
си“, каза той. Горанов връчи специални плакети на 
Денис Тахиров и Десислава Календжиева за заслу-
ги в организирането на Олимпийския фестивал в 
Албена през годините.

На церемонията присъстваха още Христо Пенев 
– директор „Експлоатация“ на „Албена“ АД, Сте-
фан Китов – президент на Българската федерция 
тенис на маса, Росен Добрев – президент на Бъл-
гарската федерация хандбал, и др. Откриването 
на фестивала завърши с атрактивни изпълнения 
на фолклорен ансамбъл „Добруджа“.

По традиция фестивалът на БОК бе под мотото 
„Да открием олимпийските надежди на България“ 
и с цел да допринесе за популяризирането на 
основните идеали, принципи и ценности на олим-
пизма и разпространяването им сред младото 
поколение, както и да даде възможност за изява 
на младите спортни таланти.

Бейзболът направи своя дебют на Олимпийския 
младежки фестивал в Албена с демонстрация на 
десет национални състезатели от София и Дуп-
ница. Представена бе версията „Бейзбол 5“. Под 
вещите наставления лично на президента на Бъл-
гарската федерация по бейзбол и софтбол Юрий 
Алкалай участниците във фестивала получиха 
първи урок и направиха начални стъпки в така 
популярния по цялата планета спорт, който на 
Игрите в Токио се завръща в олимпийската про-
грама. Атрактивната демонстрация на „Бейзбол 
5” бе аплодирана не само от участниците във 
фестивала, но и от многото курортисти. Всеки 
от участващите младежки национали, както и 
Юрий Алкалай получиха специален плакет и медал 
от БОК за своето първо участие във фестивала. 

На Олимпийския младежки фестивал на БОК в 
Албена най-много медали спечелиха клубовете от 
Варна (10 златни, 8 сребърни и 8 бронзови). Втори 
станаха състезателите от Бургас (6 златни, 9 
сребърни и 5 бронзови), а трети се наредиха мла-
дите надежди от София (4 златни, 3 сребърни и 
4 бронзови отличия), последвани от талантите 
на Пловдив, Шумен, Русе, Търговище, Дупница, 
Добрич и др.

Състезанията по бадминтон, баскетбол 3х3, 
лека атлетика, плажен волейбол, плажна борба, 
плуване, тенис на маса и футбол бяха на отлич-
ното подготвените спортни терени и игрища в 
курорта Албена, който преди две години стана 
първият в историята, удостоен от Асоциацията 
на европейските градове и столици на спорта 
(ACES Europa) с титлата „Европейски курорт на 
спорта“. Извън официалната програма много емо-
ции породи плажната борба и стотици зрители 
станаха свидетели на смесени схватки между 
момичета и момчета.

Юни
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Призьорите на Олимпийски младежки фестивал Албена 2021:

БАДМИНТОН

Девойки двойки: Мария Бояджиева от Русе и 
Цветина Попиванова от Първомай, Рея Кирчева 
и Диляна Ангелова от Варна, Венеса Джорджиева 
от Дупница и Александра Василева от Първомай.

Юноши двойки: Виктор Ангелов от Русе и Мар-
тин Стратиев от Варна, Станимир Терзиев и Ве-
ско Атанасов от Първомай, Стелиан Стоименов 
и Владимир Щерев от Варна.

БАСКЕТБОЛ 3х3

Девойки: Варна 1, Русе 1, Русе 2, Търговище.

Юноши: Търговище, Варна 1, Шумен, Варна 2.

ЛЕКА АТЛЕТИКА КРОС

Момичета, родени 2003-2004 г.: Ива Чиликова 
(Русе), Мария Царева (Шумен), Никол Димитрова 
(Шумен); родени след 2005 г.: Елена Петкова (София), 
Аделина Павлова (Шумен), Весела Тончева (София).

Момчета, родени 2003-2004 г.: Еркан Закир (Шу-
мен), Радостин Игнатов (София), Джем Иризов 
(Добрич); родени 2005-2006 г.: Радослав Илиев 
(Варна ЧМ), Руслан Янев (Варна ЧМ), Добромир 
Димитров (Шумен).

ПЛАЖЕН ВОЛЕЙБОЛ

Девойки: Дарина Киндова и Вероника Иванова 
(Варна), Денислава Пенчева и Ивет Гавраилова 
(Варна), Владислава Димитрова и Александра Кру-
мова (Русе).

Юноши: Ясен Станев и Кристиян Кирчев (Варна), 
Кристиян Димитров и Георги Бинев (Варна), Вла-
димир Димитров и Дейвид Пенев (Русе).

ПЛАЖНА БОРБА:

Момичета кат. над 60 кг: Валентина Кожухаро-
ва (Левски Сф), Цветомира Петрова (Левски Сф), 
Ралица Пенева (Левски Сф).

Юни

Момчета:

кат. до 60 кг: Диян Ангелов (Черноморец Бс), Ни-
кола Ковачев (Черноморец Бс), Димитър Атанасов 
(Черноморец Бс) и Ахмед Ахмед (Черноморец Бс); 

кат. до 70 кг: Стефан Цонев (Черномерец Бс), 
Александър Ваканин (Левски Сф), Даниел Дойчев 
(Варна) и Александър Иванов (Варна); 

кат. над 70 кг: Александър Венков (Левски Сф), 
Габриел Демирев (Черноморец Бс), Емилиян Бухлев 
(Черноморец Бс) и Венелин Стойчев (Левски Сф); 

абсолютен шампион: Александър Венков (Левски 
Сф).

ПЛУВАНЕ

Момичета: 

100 м св. стил: Ева Христова (Варна), Натали 
Атанасова (Варна), Дориана Монева (Бургас); 

100 м бруст: Валентина Радева (Варна), Ивалина 
Петрова (Варна), Дона Ведричкова (Бургас); 

100 м гръб: Ева Христова (Варна), Натали Атана-
сова (Варна), Елена Денева (Варна); 

100 м бътерфлай: Емилия Береговая (Бургас), 
Дарина Монева (Бургас), Ивалина Петрова (Варна); 

100 м съчетано: Валентина Радева (Варна), Еми-
лия Береговая (Бургас), Дамяна Иванова (Варна).

Момчета: 

100 м св. стил: Георги Йорданов (Бургас), Алек-
сандър Иванов (Бургас), Даниел Костадинов 
(Варна); 

100 м бруст: Даниел Костадинов (Варна), Алек-
сандър Милев (Бургас), Андрей Димитров (Русе); 

100 м гръб: Константин Любомиров (Варна), 
Михаил Георгиев (Бургас), Йоан Богданов (Русе); 

100 м бътерфлай: Михаил Христов (Бургас), 
Георги Йорданов (Бургас), Константин Любом-
иров (Варна); 

100 м съчетано: Александър Милев (Бургас), 
Михаил Христов (Бургас), Андрей Димитров 
(Русе).

ТЕНИС НА МАСА

Девойки: Габриела Иванова (Стоянстрой Плов-
див), Кръстина Иванова (Стоянстрой Пловдив), 
Дея Милтанова (Марек 76 Дупница).

Юноши: Георги Ефтимов (Стоянстрой Пловдив), 
Стоян Зайков (Кораб 92 Варна), Георги Стоянов 
(ЦСКА).

ФУТБОЛ

Юноши: Шумен, Русе, Одесос Вн.

Юни
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Над 100 педагози, учители и студенти 
събра Националната олимпийска 
академия в Несебър
Олимпийският шампион по вдигане на тежести Асен Златев бе 
почетен гост 

Над 100 педагози, учители и студенти събра  
39-ата сесия за млади участници и 9-ата сесия за 
учители на Националната олимпийска академия на 
Българския олимпийски комитет на водната учеб-
но-спортно база на НСА в Несебър. Събитието 
бе посветено на участниците от сферата на об-
разованието и спорта от цялата страна, които 
обсъдиха актуалните проблеми на физическото 
възпитание и спорта в духа на олимпийските 
принципи.

По традиция генералният секретар на БОК Белчо 
Горанов откри официално 39-aта сесия на Нацио-
налната олимпийска академия (НОА) в Старата 
митрополия на Несебър. Той поздрави присъства-
щите от името на председателя на БОК Стефка 
Костадинова и откри работата на форума. 
Директорът на НОА проф. Лозан Митев от своя 
страна също приветства всички участници в 
Академията, чиято основна тема тази година бе 
„Перспективите и предизвикателствата пред 
физическото възпитание и спорта в условията и 
след кризата от пандемията Ковид-19“.

Лектори в тазгодишното издание на Национал-
ната олимпийска академия бяха Белчо Горанов,  
доц. Даниела Томова (заместник-декан в Югоза-
падния университет, Благоевград), Еда Чауши 
(директор на Националната олимпийска академия 
на Албания), доц. Корнелия Найденова (катедра 
„Теория на физическото възпитание“ в НСА) и др. 

Във форума участваха още началникът на РУО Со-
фия област Росица Иванова, старши експертът 
в РУО София-град Евелина Василева и представи-
тели на 17-те олимпийски клуба в страната и др.

Почетен гост на проявата бе олимпийският 
шампион по вдигане на тежести Асен Златев. 
Легендарният спортист представи по време на 
форума първата част от биографичната си книга 
„Пътят на скитника“, след което близо час раз-
даваше автографи. Културната програма включ-
ваше още дискусии, олимпийски театър, спортни 
дейности, мероприятия на плажа, творчески 
изяви и занимания по интереси, вечер на таланта 
и лагерен огън. 

Генералният секретар на Българския олимпийски 
комитет Белчо Горанов проведе среща-дискусия 
със студенти, преподаватели и членове на олим-
пийските клубове в страната, на която разказа 
за подготовката, проблемите с организацията и 
възникващите ежедневно проблеми при провеж-
дането на Летните олимпийски игри в Токио през 
юли. Той запозна аудиторията и със ситуацията 
около формирането на българския състав и спе-
челените до момента квоти.

Презентация на тема „Стратегическо използване 
на спортни прояви и олимпийски събития“ изнесе 
доц. Иван Сандански – преподавател в катедра 
„Мениджмънт и история на спорта“ в НСА „Васил 
Левски“. 

Проф. Лозан Митев говори за мисията на НОА и 
възможностите за сътрудничество със студен-
ти, учители и спортни специалисти. Участници-
те на 17-те олимпийски клуба бяха разпределени 

по секции. Доклади за работата на всяка от 
секциите бяха представени на официалното 
закриване на сесията. Грамоти бяха връчени на 
всеки участник в събитието.

Юни Юни
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Международен олимпийски ден и  
Ден на българския олимпиец 2021
Стефка Костадинова посрещна факела с олимпийския огън в 
София

И през 2021 година традицията бе спазена и с реди-
ца активности Българският олимпийски комитет 
отбелязва 23 юни – Международния олимпийски 
ден и Деня на българския олимпиец. В столицата 
председателят на БОК Стефка Костадинова по-
срещна щафетата и прие от ръцете на студенти 
от Национална спортна академия „Васил Левски” 
факела със символичния олимпийски огън.

„Днес е празник в целия свят. Желая на всички 
български олимпийци здраве и сила. А на вас – бъде-
щите спортни звезди, пожелавам да постигнете 
успехите на големите български шампиони, които 
са гордост за нацията“, каза в приветствието 
си към студентите Костадинова.

Щафетата традиционно стартира пред сгра-
дата на НСА, премина през Националния стадион 
„Васил Левски“, където се включиха част от тре-
ниращите там национални лекоатлети и деца от 

атлетическите школи. През целия маршрут по 
софийските улици до финала в комплекс „Спортна 
София“ бегачите бяха бурно приветствани от 
столичани и гостите на града.

Председателят на БОК Стефка Костадинова 
даде старт на кросовото бягане из алеите на 
най-новия софийски парк „Възраждане“, в което 
се включиха ученици от столичните училища, 
представители на НСА и други висши училища. 
Всички участници бяха със специални фланелки с 
логото на олимпийския ден. Празникът завърши 
със стотици снимки на младежите с настояща-
та световна рекордьорка в скока на височина.

Международният олимпийски ден и Денят на 
българския олимпиец бяха отбелязани при огро-
мен интерес в НСА и с демонстрации на един от 
петте нови за Игрите в Токио олимпийски спор-
та – скейтборд, както редица други надпревари и 

активности. Всички участници получиха специал-
ни паметни грамоти.

Сопот също чества Олимпийския ден, като в 
Професионална гимназия „Ген. Владимир Заимов“ 
факелът с олимпийския огън беше носен от Алек-
сандър Попов, ученик от 11 а клас. Олимпийският 
химн беше изпълнен на английски език от Габриела 
Генова, ученичка от 8 б клас, а нейни съученици 
изписаха олимпийските кръгове, облечени в съот-
ветния цвят тениски. Младежите бяха поздраве-
ни от Белчо Горанов, генерален секретар на БОК 
и възпитаник на училището. В чест на Междуна-
родния олимпийски ден в Сопот бяха проведени 
финалите на традиционния футболен турнир, 
щафетни игри, турнир по тенис на маса и турнир 
по волейбол за юноши и девойки. Победителите 
бяха отличени с купи, медали и грамоти

В средно училище „Иван Вазов“ в Своге се про-
веде Общински олимпийски спортен празник с 
участието на ученици от ОУ „Васил Левски“–  
с. Церово, ОУ „Д-р Петър Берон” – с. Реброво, 
ОУ  „Елин Пелин“ – с. Владо Тричков, ОУ „Христо 
Ботев“ – с. Лакатник, ОУ „Отец Паисий“ – с. Свид-

ня, ОУ „Св. Иван Рилски“ – с. Искрец, СУ „Иван 
Вазов“  – гр. Своге. Състезатели от местните 
спортни клубове имаха възможност да направят 
демонстрации на няколко вида спорт (художест-
вена гимнастика, акробатика, таекуондо, футбол 
и баскетбол) като част от инициативата за по-
пуляризиране хуманните идеи на олимпизма сред 
младото поколение.

Над 100 бяха участниците в традиционното 
факелно бягане около езерото в благоевградския 
парк „Бачиново“ по случай Международния олим-
пийски ден. Символичното запалване на огъня 
направи Ирина Никулчина – бронзова олимпийска 
медалистка в биатлона от XIX Зимни олимпийски 
игри в Солт Лейк Сити. В бягането се включи и 
лекоатлетът Иво Балабанов – участник в Мла-
дежките олимпийски игри.

Международният олимпийски ден бе отбелязан от 
българите в социалните мрежи, които се вклю-
чиха в проекта „Бъди активен”, качвайки снимки 
с хаштаг #StayStrong, #StayActive, #StayHealthy! и 
#olympicday. 

Юни
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БОК отличи изтъкнати фотографи и 
деятели на изложба за Витоша
Генералният секретар на БОК Белчо Горанов от-
личи със „Златна“ и „Сребърна“ значка изтъкнати 
фотографи и деятели, свързани с развитието 
на Витоша. Наградите бяха връчени по време на 
стилна церемония, с която бе открита фотоиз-
ложба с уникални снимки под мотото „Витоша – 
планината, която дава живот“. В експозицията 
в градинката пред НДК бяха включени 28 пана, 
представящи началото на туризма, както и 
възможностите за спорт и отдих в наши дни. 
Фотоизложбата бе организирана от „София – 
Европейска столица на спорта“.

Зам.-кметът на столична община Дончо Барба-
лов поздрави присъстващите на церемонията 
по откриването, благодари на авторите на 
фотографиите, като изтъкна значението на 
Витоша за развитието на града и региона. След 
това Барбалов отличи авторите на творбите и 
изтъкнати деятели за цялостната им дейност в 

полза на планината. Сред тях бяха Анна Петраки-
ева – директор на Природен парк „Витоша“, Ани 
Пенчева – неуморният двигател в организацията 
на Обиколката на Витоша, която това лято се 
организира за 38-и път, и Георги Радев – неиз-
менна част от спортните събития в планината. 
Тримата бяха отличени и от БОК със „Златна 
значка“, а фотографите – със „Сребърна значка“. 
Всеки от седемте автори на творбите бе награ-
ден от „София – Европейска столица на спорта“ 
с копие от уникалната енциклопедия „България на 
Олимп“. На откриването присъстваха много лю-
бители на планината, хора, свързани от години с 
развитието и опазването на Витоша като едно 
от безценните богатства на София и България. 
Сред тях бе и един от основните радетели на 
инициатива „Витоша – достъпна за всички“ – ал-
пинистът Дойчин Боянов.

Генералният секретар на БОК награди 
шампионите по плажен хандбал

Генералният секретар на Бъл-
гарския олимпийски комитет 
Белчо Горанов се включи в наг-
раждаването на призьорите 
от Държавния шампионат 
по плажен хандбал в Несебър. 
ХК „Асти 91“ триумфира при 
мъжете, а ХК „Люлин София“ 
е №1 в България при дамите. 
Сребърните медали при мъ-
жете заслужи ХК „Локомотив 
Горна Оряховица“, а бронзът 
бе спечелен от ХК „Труд“. При 
жените втори е ХК „Етър 
Велико Търново“, а трети –  
ХК „Сливница“. Призьорите бяха 
наградени още от президента 
на Българската федерация по 
хандбал Росен Добрев от кмета 
на Община Несебър Николай 
Димитров.

Държавният шампионат беше 
генерална репетиция за Евро-
пейското първенство по пла-
жен хандбал за мъже и жени, на 
което от 13 до 18 юли домакин 
е Варна с участието на тимове 
от 19 държави, както и за Евро-
пейското първенство за юноши 
и девойки до 17 години от 8 до 
11 юли на плажа в морската ни 
столица.

Юни
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БОК приветства старта на  
68-ата Международна колоездачна 
обиколка на България 
Германецът Имануел Щарк триумфира, а първи от българите 
завърши Стефан Христов

68-ото издание на международната колоездачна 
обиколка на България стартира от сърцето на 
София. Емблематичното състезание с богата 
история започна с пролог край храм-паметника  
„Св. Александър Невски“. Сред официалните 
гости, приветствали стартиралите 145 колоез-
дачи, бяха генералният секретар на Българския 
олимпийски комитет Белчо Горанов, служебният 
министър на младежта и спорта Андрей Кузма-
нов, както и вицепрезидентът на Европейския 
колоездачен съюз и индивидуален победител в 
Обиколката на България през 1976 година Алек-
сандър Гусятников.

В родния Тур от категория 2.2 тази година 
участваха 26 отбора, като шест от тях бяха 
български. Колоната премина през Боровец, Плов-
див, Беклемето, Троян, Шипка, Сливен, Бургас, 
Карнобат и Габрово в шест етапа.

Имануел Щарк спечели 68-ата Международна коло-
ездачна обиколка на България. Германецът запази 
жълтата фланелка, след като финишира шести в 
групата от откъснали се състезатели в последния 
188-километров етап от Карнобат до Габрово.

Едва за втори път в историята немски колоездач 
спечели родния Тур. До момента това бе правено 
само от представител на бившата Източна Гер-
мания през 1977 година.

Стефан Христов от КК „Хемус“ (Троян) беше най-
добър от българите в обиколката, като завърши 
на 1:25 мин. зад победителя Щарк и остана само 

на 16 секунди от място в топ 10 на генералното 
класиране.

Международната колоездачна обиколка на Бъл-
гария бе част от проекта „София – Европейска 
столица на спорта”.

БОК утвърди делегация  
за Летните олимпийски игри в Токио 
от 42 състезатели в 14 вида спорт 
Легендарната Мария Гроздева ще бъде знаменосец на България

Общото събрание на Българския олимпийски ко-
митет утвърди родната делегация за ХХХІI Лет-
ни олимпийски игри в Токио, които бяха прена-
срочени с година по-късно заради пандемията. 
Делегатите решиха в най-престижния и голям 
спортен форум на планетата България да бъде 
представена от 42-ма състезатели в 14 спорта.

Знаменосец на делегацията ни по време на откри-
ването на игрите ще бъде Мария Гроздева – най-
титулуваната българка с пет олимпийски медала 
в спортната стрелба, която ще участва в Токио 
на своята рекордна за наш състезател седма 
олимпиада.

„Преди всичко бих искала да поздравя българ-
ските спортисти, извоювали правото да стар-
тират в най-елитните и популярни състезания 
на планетата. Да благодарим на техните тре-
ньори, на хората от щабовете и федерациите, 
на всички, спомогнали за класирането. Сам по 
себе си този факт е една немалка победа“, заяви 
в приветствието си председателят на БОК 
Стефка Костадинова. Тя благодари за силната 
подкрепа и вяра от страна на държавата, а и 
се обърна към всички сънародници с апел да под-
крепим нашите олимпийци и да пожелаем успех за 
добро представяне на цялата ни делегация. „Нека 
всички заедно бъдем като един зад нашите със-
тезатели и отбори, защото те се нуждаят от 
силна подкрепа, кураж и вяра. От сърце желая на 
всеки един от спортистите ни да има своя голям 
ден по време на олимпиадата. Всички да бъдат 
здрави и силни, да носят с чест и гордост бъл-

гарските екипи. Вярвам, че в Токио ще можем да 
чуем родния химн по време на награждаванията“, 
каза още настоящата световна рекордьорка в 
скока на височина.

Общото събрание на БОК прие за индивидуални 
членове легендарните шампиони Мария Гроздева, 
Валентин Йорданов, Мария Петрова и Румяна 
Нейкова, както и Румен Стоилов и проф. Лозан 
Митев. За членове на БОК бяха утвърдени пред-
ставителствата у нас на два от най-новите 
олимпийски спорта – Българска скейтборд феде-
рация и Българска брейк федерация.
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Президентът Румен Радев връчи  
на Стефка Костадинова флага  
на олимпийската ни делегация  
за Токио 2020

Делегацията на България за Летните олимпийски 
игри в Токио бе официално приета от президента 
Румен Радев на тържествена церемония в Гербо-
вата зала на „Дондуков“ 2. Почти всички родни 
спортисти със спечелени квоти и част от пара-
олимпийците, които ще ни представят на игри-
те в японската столица бяха в президенството. 
Председателят на Българския олимпийски коми-
тет Стефка Костадинова прие от държавния 
глава националния флаг на българската олимпий-
ска делегация.

Президентът Радев в обръщението си към гос-
тите сподели: „Всички знаем, че през последните 
18 месеца спортът, олимпийското движение и 
вашата подготовка бяха подложени на невиж-
дани досега предизвикателства, в които вие 
показахте какво означават спортен дух и воля 
за победа. Постигайки целта с преодоляването 
на неимоверни трудности, вие се превърнахте в 
пример за подражание не само за всички останали 
спортисти, но и за цялото ни общество. За мен 

е чест да връча именно на вас националния флаг. 
На най-достойните, за които спортът е не само 
лична кауза и начин на живот, но и начин да изрази-
те своята безпределна преданост към родината. 
България е страна с богати спортни традиции 
и олимпийска слава. И на вас се пада честта да 
ги отстоявате. Не се съмнявам, че ще вложите 
всичко от себе си.

Олимпийските игри са не само демонстрация на 
високо спортно майсторство, но и най-големият 
световен форум за мир и солидарност. Те са прос-
транство на духа, където чрез спорт се изграж-
дат мостове на приятелство, на сътрудничество, 
на културен обмен. И именно олимпийските игри са 
чудесна възможност вие да представите нашата 
страна по възможно най-достойния начин. Днес 
все повече български деца, са съжаление, остават 
пред малкия екран, предпочитайки да гледат спорт, 
вместо да го практикуват. И аз много се надявам 
вие с вашето участие на Летните олимпийски игри 
в Токио да дадете този стимул на повече млади 

Юли Юли
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Работни срещи на БОК преди Токио 2020
Българският олимпийски комитет проведе серия 
от работни и оганизационни срещи преди участи-
ето на родни спортисти на Летните олимпийски 
игри в Токио. 

Централата организира и заседание със спорти-
сти, спечелили квоти за най-големия спортен фо-
рум, и представители на федерациите, които ще 
имат свои представители на отложените игри 
от миналата година заради пандемията. На сре-
щата участваха легендарната ни състезателка в 
спортната стрелба и знаменосец на българската 
делегация по време на церемонията по откриване 
на олимпиадата Мария Гроздева, кануистката 
Станилия Стаменова, както и треньорите по 
джудо, спортна гимнастика и художествена 
гимнастика.

Генералният секретар на БОК Белчо Горанов по-
жела успех на всички родни олимпийци и запозна 
присъстващите с писмото от президента на 

МОК Томас Бах до участниците в Летните олим-
пийски игри в Токио. Бяха разисквани и редица 
технически въпроси, отговори на които бяха 
дадени от шефа на българската мисия в олим-
пийската столица Камелия Игнатова. Сериозно 
внимание бе обърнато и голям интерес предизви-
каха въпросите свързани с мерките за Ковид-19, 
необходимите тестове, приложения и всички 
противоепидемични мерки, които трябва да бъ-
дат стриктно спазвани от всички участници.

Юли

хора да спортуват. Искам да изразя своята огро-
мна признателност и към всички вас близки, тре-
ньори и ръководители – за вашата воля, енергия 
и всеотдайност, с които мотивирате и давате 
шанс на тези млади хора за изява. Вашата безре-
зервна подкрепа ги прави по-силни, по-решителни, 
когато отстояват българския флаг. На нас, скъпи 
атлети, пожелавам да развеете гордо българския 
трибагреник в Страната на изгряващото слънце. 
Борете се достойно, вложете всичко от себе си и 
знайте, че ние през цялото време ще бъдем с вас. 
На добър час!“.

Председателят на Българския олимпийски коми-
тет Стефка Костадинова благодари за силната 
подкрепа и вяра от страна на българската дър-
жава. „На олимпиадата в Токио ще участваме с 
около 40 спортисти, очакваме още няколко квоти 
в атлетиката и плуването. Нашата делегация е 
сплав от опитни бойци и млади надежди за бъ-
дещето на българския спорт. Независимо кой с 
какви цели, шансове и мечти заминава, искам да 
пожелая успех на всичките ни олимпийци. Нека с 
тях бъдат мощният български дух, силните ни 

традиции, спортният шанс и невероятната под-
крепа на нацията. И дано всичко това им помогне 
да постигнат възможния максимум по олимпийски-
те арени. За да може отново да чуем българския 
химн и да видим родния флаг развят най-високо. 
Успех и много победи в Токио, български олимпий-
ци“, пожела в изказването си президентът на 
БОК Стефка Костадинова, като припомни, че за 
последно България спечели олимпийско злато през 
2008 година. 

В края на церемонията, на която присъстваха 
още министърът на младежта и спорта от слу-
жебния кабинет Андрей Кузманов, председателят 
на Българската параолимпийска асоциация Илия 
Лалов, ръководители на федерации, треньори и 
легендарни шампиони, капитанът на националния 
ансамбъл по художествена гимнастика Симона 
Дянкова благодари за подкрепата и куража, кои-
то оказва държавата на българския спорт и спе-
циално на българските олимпийци. „Ще направим 
всичко по силите си, за да донесем нови поводи 
за гордост и национално самочувствие“, обеща 
грацията.

Юли

Български олимпийски комитет – Алманах 2021 – 4544 – Български олимпийски комитет – Алманах 2021



Генералният секретар на БОК и 
спортният министър на визита  
в българското посолство в Япония
Часове преди официалното откриване на Лет-
ните олимпийски игри в Токио генералният 
секретар на Българския олимпийски комитет 
Белчо Горанов се срещна с посланика на Република 
България в Япония Н.Пр. Мариета Арабаджиева 
и с пристигналия на посещение в Страната на 
изгряващото слънце министър на младежта и 
спорта от служебния кабинет Андрей Кузманов.

На срещата в сградата на българското посолство 
в Токио бяха обсъдени въпроси от организационен 
характер относно пребиваването на акредити-
раните български представители на най-големия 
спортен форум. Генералният секретар на БОК 
информира, че всички в родния лагер са здрави, 
мотивирани за победи и усилено се готвят, за да 
представят достойно България. Съобщени бяха 

подробности относно настаняването в олим-
пийското село и последните дни на подготовка 
на състезателите за игрите. Анализирана бе и 
обстановката в страната домакин съобразно 
последните изисквания на здравните власти в 
Япония и прилагането на мерките по време на 
олимпиадата. Подчертано бе, че подготовката 
на нашите олимпийци протича при спазване на 
всички противоепидемични мерки на домакините.

Белчо Горанов и Андрей Кузманов благодариха на 
Н.Пр. Мариета Арабаджиева за помощта, оказа-
на на нашите сънародници, свързани с организа-
цията и участието на Летните олимпийски игри. 
Срещата в посолството на България завърши с 
общи пожелания за успех на олимпийците ни и за 
постигане на техните цели в Токио.

Юли

Националният трибагреник и лъвче за 
късмет получи всеки олимпиец на път 
за Токио 
Българските олимпийци, които отпътуваха за 
Токио от родината, бяха изпращани за Летните 
олимпийски игри с националното знаме и лъвчета 
за късмет. Първи специалните дарове получиха на 
заминаване за японската столица представите-
лите ни от борбата Миглена Селишка, Мими Хри-
стова, Евелина Николова и Тайбе Юсеин, водени 
от старши треньора Петър Касабов, неговите 

асистенти и част от медицинския екип. От 
името на председателя на БОК Стефка Костади-
нова на олимпийците ни бе връчван националният 
трибагреник с пожеланието да имат поводи да го 
развяват, а по традиция всеки от родната деле-
гация на летище София получи и плюшени лъвчета 
за късмет и с пожелание за успех от спонсора на 
БОК Fibank. 

Юли
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Олимпиадата в Токио показа, 
че родният спорт е жив –  
великолепно българско представяне 
в японската столица
3 титли, 6 медала и оттеглянето на една икона белязаха 
вълнуващите за нас игри в Токио

Тодор ШАБАНСКИ

България записа една от най-успешните си и 
вълнуващи летни олимпиади по време на игрите в 
Токио през лятото на 2021 г. Шест медала, три 
от които златни, 10 родни състезателки стъпи-
ха на почетната стълбичка, регистрирани бяха 
исторически пробиви в няколко спорта... Нашите 
олимпийци зарадваха милиони сънародници и от-
ново ги накараха да се чувстват силни и горди 
като българи въпреки ширещия се напоследък аг-
ресивен негативизъм и язвителните подмятания 
на изпроводяк.

Страната ни имаше своите супергерои в Токио, 
своите най-ярки посланици пред света и е редно 
да благодарим на тях, на техните треньори, 
специалисти в щабовете и ръководители във 

федерациите. Те преодоляха огромни трудности 
още със спечелването на квотите във все по-
жестоките квалификации. След това, в тежки 
условия, при пандемия и при отложени с година 
по-късно игри, в една необикновена и обгърната 
в рестрикции олимпиада, те успяха да се реали-
зират. И да докажат, че българският спорт не е 
мъртъв. Че е жив, че има потенциал, който може 
още и още да се разгърне. 

XXXII олимпийски летни игри се състояха в Токио 
от 23 юли до 8 август 2021 г. Те бяха безпреце-
дентни по своята същност, тъй като се про-
ведоха в условията на глобална здравна криза, 
която наложи пренасрочването им с една година 
по-късно от предвиденото. Пандемията доведе 
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до стриктни мерки в организацията на състе-
занията, участниците се съобразяваха с редици 
изисквания и рестрикции от медицинско естест-
во. За първи път в историята отсъстваха зри-
тели. Спортът е за хората и празните трибуни 
бяха огромен минус, тъй като телевизионните 
предавания не могат да заменят неописуемата 
атмосфера по стадиони, басейни и зали. Светът 
на спорта се надява подобни мерки да бъдат за 
пръв и последен път. Уникалното също така бе, 
че нямаше нито една положителна допинг проба.

На Олимпийските игри в Токио 2020 участваха  
11 626 спортисти, представители на 205 нацио-
нални олимпийски комитета и на един отбор на 
бежанците. Те се състезаваха за разпределение-
то на 339 комплекта медали в 33 спорта, 4 от 
които направиха своя дебют в олимпийската 
програма: карате, скейтборд, спортно катерене 
и сърфинг.Четири бяха новите дисциплини във 
вече съществуващи спортове – баскетбол 3х3, 
фрийстайл BMX, щафетно колоездене и лекоат-
летическа смесена щафета 4х400, в която участ-
ват двама мъже и две жени.

България се представи с 42 състезатели, които 
спечелиха квоти след продължили две години 
много трудни квалификационни изпитания в  
13 спорта. Нашата делегация бе сплав от опитни 
бойци и млади таланти на родния спорт. 

На олимпиадата в Токио българските олимпийци 
записаха невероятен успех със спечелването 
на 3 златни, 1 сребърен и два бронзови медала. 
Отвоюваните в пет спорта 6 отличия наредиха 
страната ни на 30-о място в крайното класиране 
по нации, което е огромен скок напред в сравнение 
с последните 3 олимпийски игри (Пекин 2008 – 40-о 
място, Лондон 2012 – 51-во, и Рио 2016 – 54-то 
място). 

Наред с това България регистрира най-доброто 
си представяне през новия век – от игрите в 
Сидни през 2000 година, а трите олимпийски 
титли нареждат участието ни в Токио 2020 
сред най-успешните в родната спортна история.  
10 български състезатели спечелиха медали, кое-
то е една четвърт от състава на спортистите 
ни в делегацията за игрите. 

Летни олимпийски игри – Токио 2020
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Ивет Горанова грабна олимпийската 
титла безапелационно и със стил
Тодор ШАБАНСКИ

Спортът карате направи своя олимпийски де-
бют и за първи път бе в програмата на игрите. 
България участва с един състезател – в кат.  
55 кг кумите ни представяше Ивет Горанова, 
която две години по-рано бе станала шампионка 
на европейските игри в Минск. Ивет направи 
много силно състезание, като още в групите за-
писа три безапелационни победи – над Цуюн Вен 
от Тайпе с 5:2, над туркинята Арапоглу Серап 
Ошчелик с 5:1 и над състезателката от Иран 
Сара Баманяр с 5:2. Така българката се класира за 
полуфинал, където победи австрийката Бетина 
Планк с 4:3 – това бе и най-оспорваната є среща. 
Във финала Ивет Горанова превъзхождаше кате-
горично своята съперничка Анжелика Терлюга 
от Украйна с 5:1 т., като стигна до победата и 
до олимпийското злато. Това бе първа титла за 
България от игрите в Пекин преди 13 години, ко-
гато Румяна Нейкова спечели в гребането. Така 
благодарение на Ивет Горанова и нейния треньор 
Ангел Стефанов в Токио прозвуча българският 
химн и родното знаме се развя най-високо.

„Цяла България трябва да се гордее, да се рад-
ва, да празнува. Аз дойдох за златото. Не съм 
мислила нито за бронз, нито за сребро. Само 
златото ми беше в главата и нямаше как да 
допусна някой да ми го вземе, като знам, че съм 
по-добра от всички в категорията. Със сигур-
ност имах леко притеснение, което е нормално, 
но във всяка среща излизах на 100 процента, 
на кръв, за да победя, дори да не давам никакъв 
шанс да се стига до някакво решение, с което 
могат да ми вземат победата. Бях печелила 
срещу всяка една в категорията и не се съмня-

вах, че мога да го направя. В първата среща ми 
беше най-трудно, докато се вработиш, докато 
се отпуснеш. Първата съперничка не беше 
никак слаба. Тя беше втора в ранглистата и 
двете имахме по една победа и за мен това 
беше най-тежкият мач. Всичко се постига 
с много труд и много тренировки, много ра-
бота и никакви съмнения. Най-важното е да 
си вярваш и да го искаш. Хората покрай мен 
ме мотивират най-много – треньорът Ангел 
Ленков, кондиционният ми наставник, всички 
от федерацията, моите приятели, семейство. 
Искам да благодаря за подкрепата и за вярата, 
че българин може да стъпи на олимпийския връх 
след толкова много години. Искам да поздравя 
хората в България за златния медал. Той не е 
само мой, той е на всички“, заяви веднага след 
спечелването на титлата Ивет Горанова.
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Стойка Кръстева – изстрадано 
злато, спечелено с класа и разум 
Тодор ШАБАНСКИ

Българският бокс пренаписа своята история 
отново със златни страници в Токио. Спечелена 
бе първа олимпийска титла при жените, а след 
четвърт век пак имаме олимпийски шампион на 
ринга. Стойка Кръстева стигна до златото по 
безапелационен начин, с много класа, упоритост 
и себераздаване стъпи на върха, като спечели 
олимпийската титла в кат. 51 кг. Стойка се 
качи пет пъти на ринга в Токио и във всичките си 
срещи категорично надигра своите съпернички. 
Кръстева започна с успех срещу виетнамката Ти 
Там Нгуен, като резултатът 3:2 не отразява ре-
ално показаното превъзходство на българката. 
Последва чиста победа 5:0 над Вирджиния Фукс от 
САЩ и след това на четвъртфинала убедителен 
успех с 4:1 над китайката Юан Чан. Полуфиналът 
и финалът съответно срещу японката Цукими 
Намики и туркинята Бузе Нас Чакъроглу бяха 

просто уроци на българката на ринга. Суперчист 
бокс, класа, превъзходство и безспорни победи с 
по 5:0. Стойка Кръстева бе абсолютният олим-
пийски хегемон в кат. 51 кг в Токио. Триумфът 
и титлата идват при нея след много лишения и 
житейски турбуленции, за да ознаменуват пътя 
на петия ни олимпийски шампион в бокса и 50-ия в 
българската спортна история

„Първите мисли, които ми минаха, бяха – ето, 
все пак малка България успя. Надявам се трудът 
на всички през годините да е събран в това къ-
сче злато, неописуеми усилия и лишение на много 
хора. Искам да им благодаря за подкрепата през 
всичките тези години и се надявам това да е един 
пример за всички млади български спортисти – 
въпреки всичко, въпреки всички да си стоят в 
България, да продължават да се трудят, докато 
мечтите им станат реалност. Моята днес вече 

се осъществи. Благодарение на добрата подго-
товка и най-вече на стратегията, която тре-
ньорът Борислав Георгиев ми е изградил, показах, 
че по никакъв начин не ни превъзхождат, а сме по-
добрите и заслужаваме златото. В този турнир 
нямах нито един лек мач. Всичките съпернички 
бяха много трудни, не случайни боксьори. Трудът 
се възнаграждава. Това е мисълта, която винаги 
ме е водила. Просто е трябвало така да се случат 
нещата назад във времето, за да стигнем дотук, 
за да бъда с този екип, да бъда в тази форма и да 
вземем този медал. Предполагам, че животът ми 
ще се промени. Спортът никога няма да излезе 
от моите планове, тъй като съм закърмена от 

дете по зали, със спорт. Каквото и да се случи 
оттук нататък с моята кариера, с моя живот, с 
моето бъдеще, то ще бъде свързано със спорта. 
На тези трудни времена ни костваше много 
повече лишения, за да пренастроим всичко и да 
може тук да сме във върхова форма и да достиг-
нем до златния медал. Поздравявам цяла България 
и всички, които присърце приеха тази кауза да ни 
подкрепят до последния миг. Щастлива съм и съм 
горда, че тази титла е за България. Цял свят 
стана и слуша българския химн“, каза Кръстева, 
която през 2018 г. се бе отказала от бокса, но в 
Токио се завърна, за да триумфира с олимпийско 
злато.
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Исторически връх за българската 
художествена гимнастика
Тодор ШАБАНСКИ

Първо олимпийско злато за България в худо-
жествената гимнастика! Игрите в Токио оста-
вaт завинаги в спортната ни история с този 
феноменален факт. Най-накрая, след толкова 
години на успехи, медали и титли, страната ни 
постигна върха в един спорт, в който отдавна 
е създала водеща в света школа, произвела едни 
от най-великите имена през годините. Ето как бе 
постигнат най-значимият успех в историята на 
българската художествена гимнастика:

В Токио България бе представена от 7 състеза-
телки, това бяха и едни от най-рано спечелените 
квоти на страна за игрите в Япония. В индивиду-

алната надпревара се състезаваха Катрин Тасева 
и Боряна Калейн. Катрин не успя да преодолее ква-
лификациите и остана 14-а в крайното класиране, 
след което обяви края на своята състезателна 
кариера. Другата ни представителка, Боряна 
Калейн, влезе във финалната десетка с осми сбор 
и ден по-късно в решителните изигравания се на-
реди пета в крайното класиране на олимпиадата.

Огромен успех записаха състезателките от 
ансамбъла Симона Дянкова, Лаура Траатс, Мадлен 
Радуканова, Стефани Кирякова и Ерика Зафи-
рова. Още в квалификациите те доказаха, че са 
над всички, и заеха първото място. Във финала 

момичетата на треньорките Весела Димитрова 
и Михаела Маевска направиха перфектни две из-
пълнения, като още след представянето с топки 
поведоха с огромна разлика пред състава на Ру-
ския олимпийски комитет. Второто изпълнение 
с обръчи и бухалки просто потвърди безапела-
ционното превъзходство на българките, които 
спечелиха третата ни титла на игрите в Токио 
и първо олимпийско злато за родната художест-
вена гимнастика. Успехът е исторически, тъй 
като за първи път на олимпиада (от 2000 година) 
силната руска школа бе безпрекословно победена 
по всички показатели и остана на огромната 
разлика от 1.400 т. от българките, а бронзовите 
състезателки от Италия се наредиха на 4.400 т. 
след родните гимнастички.

„Олимпийската титла е върхът на кариерата 
на всеки един треньор и спортист. Истински 
вярвахме, мечтахме и искахме да бъдем първите 
златни медалисти за България в историята на 
художествената гимнастика. Днес се опитахме 
да забравим вчерашния ден, състезателките 
да останат все така спокойни и хладнокръвни, 
както бяха вчера, за да не изпаднат в излишна 
емоция преди днешните финали, които бяха 
много важни. Успяха да се загреят добре, съче-
танието с топки мина много добре, стабилно 
и спокойно. След това имахме малко разколеба-
ване в загрявката преди второто изпълнение, 
тъй като Мадлен Радуканова е с жестоки болки 
в десния глезен. Направихме каквото трябва, 
издишахме, мотивирахме се, успяхме да се съх-
раним, да се съберем и момичетата направиха 
това, за което бяха дошли. Изключителната 
дисциплина и отдаденост са нещата в дъното 
на този успех“ ,каза веднага след успеха треньор-
ката Весела Димитрова.

„Трудно ми е да мислим, камо ли да говорим, това 
е сбъдната мечта! Показахме най-доброто от 
себе си, тъй като и очакванията се повишиха, 
заслужихме първата позиция“, коментира капи-
танката на тима Симона Дянкова.
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Януари



Костадинова остана на косъм 
от златото в стрелбата,  
Гроздева постави точка на 
феноменалната си кариера
Тодор ШАБАНСКИ

Три българки представяха страната ни в олим-
пийския турнир по спортна стрелба – опитните 
Мария Гроздева и Антоанета Костадинова 
участваха в двете дисциплини – 10 м пистолет 
и 25 м пистолет, докато дебютантката и все 
още тийнейджърка Селин Али излезе на огневия 
рубеж в дисциплината трап. 

Костадинова направи много силна олимпиада, 
като още в първото изпитание се представи 
отлично. На 10 м пистолет тя влезе безпро-
блемно във финала с шести резултат. В спора 
за титлата Антоанета водеше в класирането 
до последната серия стрелби. В нея осигурилата 
си вече поне сребро Костадинова застана до 
рускинята Виталина Бацаряшкина. Последните 
изстрели решиха спора за титлата в полза на 
представителката на Руския олимпийски коми-
тет. Но и среброто бе изключителен успех за 
дългогодишната ни състезателка в спортната 
стрелба, което въодушеви нацията и още в 
началото на игрите донесе настроение и спокой-
ствие в лагера на българската делегация в Токио. 
В тази дисциплина Мария Гроздева нямаше ден и 
се нареди 43-та.

„Много съм щастлива. Трудно мога да опиша 
всичко, което чувствам. В последния час след 
финала само плача. Изревах си сълзите сигурно 
за една седмица напред, от емоция, от вълне-
ние. Боже, не мога да повярвам, че взех този 

медал. Не ми трепна ръката, по-скоро мозъч-
ните клетки отидоха на друго място. Виждах 
се на стълбичката, може би. Доволна съм от 
медала. След като успях да издържа до този по-
следен изстрел, а това беше целта – да направя 
тези 24 изстрела. Явно Господ ми е отредил 
този медал за днес, така че аз съм повече от 
доволна. Първо емоцията ми започна от там, 
че все пак се класирах за този финал, защото 
обикновено на пневматиката, поне при мен, 
това е пречката. След това самият финал не 
е проблем. Тренираме ги много финалите, полу-
чават ми се. Радвам се, че днес беше денят, в 
който Господ каза: „ОК, има един и за теб“, каза 
щастливата медалистка веднага след спечелва-
нето на среброто.

Няколко дни по-късно Костадинова остана на ко-
съм от втори медал на игрите. В дисциплината 
25 м пистолет тя бе трета след прецизната 
стрелба, а след бързата дори излезе на първо 
място и влезе с най-добър резултат във финала. 
Там обаче първата є серия бе несполучлива, но 
въпреки това Костадинова се мобилизира и в 
края дори стигна до шанс за златото. Последни-
те стрелби подредиха медалистките, като бъл-
гарката остана само на една точка от бронза с 
четвърто място в крайното класиране.

Другата наша представителка, Мария Грозде-
ва, се нареди 43-та на 10 м пистолет и 27-а на  

25 м пистолет. Втората надпревара сложи край 
на феноменалната кариера на най-титулуваната 
българка. Мария прибра пистолета в куфара след 
38 години състезания, 7 олимпиади, 5 олимпий-
ски медала – от тях два златни, 12 европейски 
титли и общо 29 отличия от континентални 
първенства, 18 победи за световната купа...  
За 30 години най-точните очи на нацията са уце-
лили общо 88 медала от елитни шампионати и 
турнири... Българският олимпийски комитет ор-
ганизира на стрелбището в Токио семпла церемо-
ния, с която на място отбеляза историческото 
събитие. Генералният секретар на БОК Белчо 
Горанов припомни богатата на успехи спортна 
кариера на Гроздева, като є подари колоритен 
букет от името на олимпийското семейство на 
България. Развълнуваната Гроздева благодари за 
вниманието, след което всички акредитирани на 
олимпиадата журналисти и хората от щаба на 
българската делегация се снимаха за спомен с 
една от иконите на българския спорт.

„Много съм щастлива, че българската тради-
ция на олимпийски игри в спортната стрелба 
продължава и не свършва с мен. Надявам се да 
има още много и много щастливи мигове, тази 
традиция да се задържи, защото стрелбата е 
имала големи шампиони, има ги в момента, дано 
да продължи да ги има и занапред“, каза развъл-
нуваната Гроздева.

Българската стрелба имаше още един предста-
вител в Токио и това бе 19-годишната Селин 
Али, първата ни участничка на олимпиада в дис-
циплината трап. Въпреки младостта и липсата 
на опит Селин стреляше със самочувствие, не 
отстъпваше на световните звезди и дългого-
дишните лидерки в този спорт. В крайна сметка 
след петте сесии Селин остана на 20-о място, 
но даде сериозна заявка за бъдещето. Това младо 
момиче притежава огромен потенциал и при пра-
вилно развитие на нейния талант тя би могла 
да бъде една от най-добрите в света в близко 
време. 
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Борбата поддържа олимпийско реноме 
с два медала и в Токио
Тодор ШАБАНСКИ

Със 7 участници българската борба беше сред 
най-многобройно представените на олимпиада-
та в Токио. Четири жени, един състезател при 
свободняците и двама при класиците запълваха 
българския отбор на игрите. За радост борбата 
отново бе сред тези, които донесоха успехи на 
родния спорт със спечелените два бронза при 
жените. 

Първа стигна до почетната стълбичка Тайбе 
Юсеин. В кат. 62 кг тя стартира с победа над 

бразилката Лаиш Нунеш с 4:1, след това се спра-
ви за нула време с туш с монголката Болортуя 
Хурелку. На полуфинала Тайбе отстъпи трудно с 
2:3 пред японката Юкако Кавай, но в мача за брон-
за бе блестяща – туш и 0:10 срещу рускинята 
Любов Овчарова. Трето място и заслужен успех 
на Юсеин в нейната втора олимпиада.

„Радвам се, че успях да покажа това, на което 
съм способна. Да, не беше големият финал, но 
все пак и бронзовият медал е медал. Надявам се 

това да е само началото. Това отличие е плод на 
дългогодишен труд. В Рио също отидох с големи 
надежди, чувствах се подготвена, но там не 
успях да покажа това, което мога. Сега тук съм 
малко по-опитна, малко по-уравновесена и ми-
сля, че се представих по малко по-добър начин. 
Токио се оказа моето щастливо място. Донесе 
ми това, за което мечтаех през цялата кариера, 
и днес се чувствам благодарна“, заяви веднага 
след спечелването на отличието Тайбе Юсеин и 
разкри, че този успех є струва 16-17 години кър-
товски труд в залата.

Другият български медал на тепиха бе спечелен 
от Евелина Николова. В кат. 57 кг тя започна с 
победа 3:0 над полякинята Йовита Мария Вжес-
йен, после прекърши с 6:3 молдовката Анастасия 
Никита. Загуба на полуфинала 0:11 от Ирина Ку-

рачкина (Блрс) прати българката в мача за бронза, 
който бе спечелен с 5:0 срещу рускинята Валерия 
Коблова. Това бе втори медал и втори бронз за 
България на борцовия турнир в Токио.

„Предварително със старши треньора бяхме 
подготвили тактиката за самата схватка и 
всичко протече по плана ни. Това бе една от 
състезателките, които съм гледала по-рано и 
ми харесва как се бори. Още сутринта, когато 
разбрах, че ще се боря с нея, бях допълнително 
мотивирана, защото знаех, че ако я победя, ще 
съм победила една от най-добрите. Нямаше 
нейна грешка, просто в тази позиция е моята 
сила. Погледнах времето как върви, защото не 
знаех дали ще ми стигне за туш. Избирам да 
се радвам за бронза“, заяви веднага след като 
спечели олимпийското отличие Николова.
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Мечта на поколения. Жадуваният  
с десетилетия олимпийски връх
Боряна ТОНЧЕВА

През 2022 г. художествената гимнастика праз-
ну ва 70 години, откакто дълбоко, неумолимо и по-
някога опустошително завладява сърцата на бъл-
гарите. Година по-рано – през 2021, българската 
художествена гимнастика най-накрая тържест-
вува със своите първи олимпийски шампионки. 

След години на паметни триумфи и неоспоримо-
то признание на света, че това е една от воде-
щите школи, поколения български гимнастички 
десетилетия наред мечтаят за олимпийското 
злато. Години, в които успехите на световните 
и европейските подиуми неизменно се разбиват 
в превърналата се в непробиваема олимпийска 
крепост. 

Едва ли има друг спорт у нас, в който предпос-
тавките за успехи и жаждата за победи да се 
разминава толкова драматично с олимпийските 
реалности. 

Когато тази красива гимнастическа дисциплина 
е включена в програмата за игрите в Лос Андже-
лис през 1984 г., българките по правило окупират 
стълбичката на медалистките и рядко допускат 
други да се наредят до тях. Анелия Раленкова и 
Диляна Георгиева са спечелили световните тит-
ли съответно през 1981 и 1983 г., а медалистки 
на тези две първенства стават още Илиана 
Раева и Лили Игнатова, като тук отбелязваме 
само олимпийската дисциплина многобой, дори не 
коментираме шампионата на уредите. Бойкотът 
на държавите от Източния блок обаче лишава 
българската гимнастика от сигурен, поне на те-
ория, олимпийски златен медал през 1984 г. Тогава 
шампионка става канадката Лори Фънг. 

За дебюта на ансамблите през 1996 г. в Атланта 
българките заминават с ранга на световни шам-
пионки от първенството през 1995 г. И отново 
златото се изплъзва. Печелят го испанките. 

И така, след сребърен медал на Адриана Дунавска 
през 1988 г., сребърен на ансамбъла от 1996 и 
двата бронзови на ансамблите през 2004 и 2016, 
най-накрая България екзалтирано преживя въз-
можно най-категоричния триумф на олимпийски 
игри. 

На 8 август 2021 г. българският ансамбъл в 
състав Симона Дянкова, Лаура Траатс, Ма-
длен Радуканова, Стефани Кирякова и Ерика 
Зафирова, воден от впечатляващия талант на 
старши треньора Весела Димитрова и нейната 
помощничка Михаела Маевска, ликува в Токио с 
жадуваното от поколения олимпийско злато. 
Успехът е толкова категоричен, колкото в 
спорт като гимнастиката е трудно да се слу-
чи: 1.850 т. аванс в квалификацията и 1.400 т. 
разлика на финала от основния претендент за 
титлата – ансамбълът на Русия. В нито един 
момент, в нито едно от изиграните съчетания 
българките не отстъпват лидерството. Като 
допълнение към категоричността на фактите 
гимнастическият свят признава единодушно 
това превъзходство. А емоционалните кадри, 
в които българки и италианки се прегръщат, 
ридаещи от щастие и облекчение заради спече-
лените съответно златни и бронзови отличия, 
ще останат завинаги в олимпийската история 
на този спорт като висша форма на признание и 
респект към съперника. 

Този български ансамбъл всъщност се откроява 

още при дебюта си в следолимпийския сезон на 

2017 г. Отличава се с авангардни и впечатлява-

щи като въздействие и трудност композиции 

и въпреки изплъзващата се по различни причини 

световна титла в многобоя, олимпийското зла-

то е напълно закономорен резултат. Руската 

гимнастическа федерация прави опит да оспори 

класирането както при ансамблите, така и в 
индивидуалния турнир, но това се приема един-
ствено като акт на невъзможност загубата да 
бъде приета с достойнство. 

Индивидуалната надпревара също предлага по-
лярни емоции на гимнастическия свят, а спечеле-
ната от израелската гимнастичка Линой Ашрам 
историческа за страната олимпийска титла е 
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определена като справедлива развръзка от това 
вълнуващо състезание. Двойното поражение на 
руските гимнастички, което се случва за първи 
път от Сидни 2000 г., е болезнено за тях, но до 
голяма степен предизвестено. 

В индивидуалната надпревара на олимпийските 
игри европейската вицеашмпионка от Варна 2021 
Боряна Калейн има амбицията и възможностите 
да се бори за медал, но в тази титанична битка 
допусна колебания и се класира на 5-о място. 
Всъщност твърде вероятно това е резултат, 
който я мотивира да остане в гимнастиката за 
още един, само 3-годишен олимпийски цикъл, за да 
продължи да радва със своите виртуозна артис-
тичност и впечатляваща техника феновете си в 
България и по света. 

Втората българска представителка в Токио 
Катрин Тасева завърши на 14 м., в края на един 
респектиращ състезателен път, често изпълнен 
с тежки битки със себе си. 34 отличия от със-
тезания от най-висок ранг говорят достатъчно 
за следата, която Катрин оставя в българската 
художествена гимнастика.

Скъсеният олимпийски цикъл до Париж 2024 
за българската художествена гимнастика се 
очертава като период на създаване и налагане 
на новите звезди в ансамбъла, които ще имат 
тежката задача да защитават постигнатото 
от олимпийските шампионки. За индивидуалното 
предстои новият олимпийски поход на Боряна 
Калейн и удивителната сладка конкуренция на 
„малките жени” в света на голямата гимнастика.

Летни олимпийски игри – Токио 2020

Генералният секретар на БОК  
Белчо Горанов се срещна в Токио  
с вицепрезидента на МОК
Генералният секретар на БОК Белчо Горанов 
се срещна и разговаря в Токио с новоизбрания 
вицепрезидент на Международния олимпийски 
комитет Никол Хьовертс. Представителката 
на Аруба връчи златния медал на Ивет Горанова 
в каратето, а бе и в залата за художествена 
гимнастика, за да аплодира българския ансамбъл. 
Горанов и Хьовертс обсъдиха актуални олим-
пийски въпроси, засегната е била и темата за 
съдийството, както и ощетяването на родния 

щангист Христо Христов в кат. 109 кг. Вице-
президентът на МОК изрази пред генералния 
секретар на олимпийската ни централа позиция, 
че в това отношение са нужни безкомпромисни и 
стриктни мерки от страна на МОК, за да не се 
допускат лобитата в международните спортни 
федерации да влияят на резултатите. Пример 
за това е боксът, който в Токио се организира 
от МОК и това предотврати традиционните 
неправди на ринга.

Летни олимпийски игри – Токио 2020
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Летни олимпийски игри – Токио 2020

Токио 2020 – една от най-щастливите, 
успешни и паметни олимпиади в 
историята на българския спорт
Равносметката от Токио 2020: златни медали 
извоюваха Ивет Горанова в олимпийския дебют 
на карате, Стойка Кръстева в бокса и ансамбъ-
лът в художествената гимнастика в състав Си-
мона Дянкова, Лаура Траатс, Мадлен Радуканова, 

Стефани Кирякова и Ерика Зафирова. Среброто 
бе за Антоанета Костадинова в спортната 
стрелба, а двата бронза бяха в борбата – на 
Тайбе Юсеин и на Евелина Николова. 

Летни олимпийски игри – Токио 2020

Антоанета Костадинова има и едно четвърто 
място във втората си дисциплина на стрелбата, 
а пети в крайните класирания останаха двамата 
щангисти Божидар Андреев и Христо Христов, 
гимнастичката Боряна Калейн и борецът Георги 
Вангелов.

Много силен пробив направи и българското плува-
не с класирането на Йосиф Миладинов на финал в 
дисциплината 100 м бътерфлай. Видно е, че нова 
талантлива вълна расте в този спорт, което 
показва и рекордният за последните 30 години 
брой плувци, които класира България в Токио.

За статистиката: 7 наши състезателки чуха 
химна в своя чест, 10 български спортисти се 

качиха на почетната стълбичка, още осем се 
наредиха сред първите осем. В топ 10 влязоха 
25 наши състезатели, което е повече от по-
ловината ни участници. Сред най-добрите 20 
в света се наредиха 31 от общо стартирали  
42 български спортисти. Анализатори отбеля-
заха факта, че всички медали бяха спечелени от 
дамите, но така беше и на предишните олимпий-
ски игри в Рио.

България завърши на 30-о място в класирането 
по медали с 3 златни, 1 сребърен и 2 бронзови 
отличия на Летните олимпийски игри в Токио. В 
Япония страната ни постигна най-доброто си 
класиране от 2000 г. насам. 
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Летни олимпийски игри – Токио 2020Летни олимпийски игри – Токио 2020

На церемонията 
по закриването на 
олимпиадата в То-
кио трикольорът 
ни бе носен от ка-
питана на ансам-
бъла на България 
по художествена 
гимнастика Симо-
на Дянкова. 
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Резултати на българските спортисти 
на Летните олимпийски игри в Токио:
Бадминтон 

Линда Зечири сингъл две загуби в групова фаза

Габриела Стоева двойки една победа и две загуби в групова фаза

Стефани Стоева двойки една победа и две загуби в групова фаза

Бокс 

Стойка Кръстева 51 кг 1-во място

Станимира Петрова 57 кг 1/8-финал

Даниел Асенов 52 кг 1/8-финал

Борба 

Евелина Николова 57 кг 3-то място

Тайбе Юсеин 62 кг 3-то място

Миглена Селишка 50 кг 1/4-финал

Мими Христова 68 кг 1/8-финал

Георги Вангелов свободен стил, 57 кг 5-о място

Кирил Милов класически стил, 97 кг 1/4-финал

Айк Мнацаканян класически стил, 77 кг 1/8-финал

Вдигане но тежести 

Божидар Андреев 73 кг 5-о място 

Христо Христов 109 кг 5-о място

Гимнастика 

Дейвид Хъдълстоун участие в квалификации многобой

Джудо 

Ивелина Илиева 57 кг 1/8-финал

Янислав Герчев 60 кг 1/8-финал

Ивайло Иванов 81 кг 1/8-финал

Кану-каяк 

Станилия Стаменова С1 200 м 1/4-финал

Карате 

Ивет Горанова 55 кг 1-во място

Лека атлетика 

Мирела Демирева висок скок 12-о място

Ивет Лалова-Колио 200 м участие в сериите и 31-во място

Инна Ефтимова 100 м участие в сериите, 36-о място

200 м участие в сериите, 33-о място 

Габриела Петрова троен скок 22-ро място

Тихомир Иванов висок скок 26-о място

Плуване 

Йосиф Миладинов 100 м бътерфлай 8-о място

Любомир Епитропов 200 м бруст 15-о място

Антъни Иванов 100 м бътерфлай 29-о място

200 м бътерфлай 20-о място

Диана Петкова 200 м съчетано 25-о място

100 м бруст 34-то място

Калоян Левтеров 200 м гръб 24-то място

100 м гръб 37-о място

Спортна стрелба

Антоанета Костадинова 10 м въздушен пистолет 2-ро място

25 м пистолет 4-то място

Мария Гроздева 25 м пистолет 27-о място

10 м въздушен пистолет 43-то място

Трап и скийт 

Селин Али трап 20-о място

Тенис на маса 

Полина Трифонова сингъл две победи и една загуба

Художествена гимнастика 

Симона Дянкова ансамбъл 1-во място

Стефани Кирякова ансамбъл 1-во място

Мадлен Радуканова ансамбъл 1-во място

Лаура Траатс ансамбъл 1-во място

Ерика Зафирова ансамбъл 1-во място

Боряна Калейн индивидуално 5-о място

Катрин Тасева индивидуално 14-о място

Летни олимпийски игри – Токио 2020 Летни олимпийски игри – Токио 2020
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Послание на председателя на 
БОК Стефка Костадинова към 
българските олимпийци в Токио

„Повече от две седмици живяхме по японско 
време. Ставахме в два посред нощ и следяхме със 
стиснати до болка палци изявите на българите 
в Токио. Всичко по зали, стадиони и басейни, не 
пропускахме нито един старт на нашите.“

Щастлива съм с българските олимпийци. С това, 
че отново ни направиха горди и силни като нация. 
Че ни дадоха възможност да чуем с ускорен пулс 
химна, да видим българския флаг развят най-висо-
ко и да приветстваме сънародници на почетната 
олимпийска стълбичка.

За миг не съм се съмнявала във възможностите 
на родния спорт. Мнозина напоследък ме смятаха 
за непоправим оптимист, но знам, че наред с кла-
са и себераздаване няма как да бъдеш на върха без 
вяра и силен стремеж към победата.

България има своите супергерои в Токио, своите 
най-ярки посланици пред света. Искам да им бла-
годаря от сърце, на тях, на техните треньори, 
специалисти в щабовете и ръководители. Те 
преодоляха огромни трудности още със спе-
челването на квотите във все по-жестоките 
квалификации… След това в тежки условия, при 
пандемия и при отложени с година по-късно игри, 
в една необикновена и обгърната в рестрикции 
олимпиада успяха да се реализират. И да дока-
жат, че българският спорт не е мъртъв. Че има 
потенциал, който може още и още да се разгър-
не.

Благодарим ви, български олимпийци! За химна, за 
българското знаме на върха и за медалите. За 
безсънните нощи, за невероятните емоции, за 
сълзите във вашите и в нашите очи през тези 
две незабравими седмици на олимпиадата в То-
кио.

Париж 2024 е само след три години. Вярвам, че 
там България ще бъде още по-силна.

Септември

БОК отчете като отлично 
българското представяне в Токио
На своето Общо събрание членовете на Бъл-
гарския олимпийски комитет отчетоха като 
отлично представянето на родната делегация на 
Летните олимпийский игри в Токио.

В японската столица българските олимпийци 
записаха впечатляващ успех със спечелването 
на 3 златни, 1 сребърен и 2 бронзови медала. 

Шестте отличия в пет вида спорт отредиха на 
страната ни 30-о място в крайното класиране 
по нации, което е огромен скок напред в срав-
нение с последните три олимпийски игри (Пекин 
2008 – 40-о място, Лондон 2012 – 51-во, и Рио 
2016 – 54-то място) и най-добро класиране от 
2000 г. насам. 

Летни олимпийски игри – Токио 2020
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„Нашите спортисти зарадваха милиони съна-
родници и отново ги накараха да се чувстват 
силни и горди като българи. Страната ни имаше 
своите супергерои в Токио, своите най-ярки 
посланици пред света и от сърце благодарим 
на тях, на техните треньори, специалисти в 
щабовете и ръководители във федерациите. Те 
преодоляха огромни трудности, за да докажат, 
че българският спорт е жив, че има потенциал, 
който може още и още да се разгърне. За да се 
случи това и за да имаме в бъдеще нови титли 
и медали, се изисква целенасочена и ефективна 
дейност в клубове, федерации и съюзи, както и 
общи координирани усилия на всички съпричастни 

институции и фактори. Само така ще можем да 
превърнем успехите от Токио в една устойчива 
и необратима тенденция за доброто бъдеще на 
българския спорт“, каза президентът на БОК 
Стефка Костадинова в своето приветствие към 
участниците в Общото събрание на олимпийска-
та централа.

Делегатите на Общото събрание на БОК приеха 
отчета, който подробно анализира представяне-
то ни в отделните спортове. Поради отнемане 
на лиценз и приключване на съдебните дела Бъл-
гарската федерация по триатлон бе извадена от 
състава на Общото събрание, а за нов член бе 
приета Българската асоциация по триатлон.

СептемвриСептември
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Септември

БOK и Fibank наградиха медалистките 
от олимпиадата в Токио
Българският олимпийски комитет и неговият 
генерален спонсор Fibank (Първа инвестиционна 
банка) наградиха медалистите ни от Летните 
олимпийски игри в Токио и техните треньори на 
изискано тържество. 

Спортистите, които донесаха много поводи за 
гордост на страната ни със своите успехи в Япо-
ния, бяха приветствани лично от председателя 
на БОК Стефка Костадинова и от изпълнителния 
директор на Fibank Светозар Попов.

„Благодарим за радостта, която ни доставихте 
в Токио. Желаем ви още повече спортни и лични 
успехи“, каза в началото на церемонията Свето-
зар Пoпов.

Председателят на БОК припомни на всички, че 
благодарение на спечелените от българските 
състезателки три златни, един сребърен и два 
бронзови медала нашата страна се нарежда на 
30-о място в класирането по медали в Токио 
2020. 

„Уважаеми господин Попов, скъпи олимпийци, 
треньори и ръководители. Благодаря искрено на 
нашия генерален спонсор Fibank за подкрепата. 
През последните дни бяхме много време заедно и 
си пожелахме хубави неща. Вие сте героините на 
България! Страната ни се гордее с вас! Вие сте 
нашите посланици. Пожелавам ви само здраве на 
вас и семействата ви, както и на вашите тре-
ньори и ръководители. Пожелавам ви олимпийска-
та 2024 г. да ни донесете още по-голяма радост. 
Поклон и благодаря, че ви има“, сподели в словото 
си Стефка Костадинова.

Светозар Попов удостои със златни монети 
„Св. Богородица Троеручица“ олимпийските шам-
пионки Стойка Кръстева (бокс), Ивет Горанова 
(карате), както и момичетата от ансамбъла 

по художествена гимнастика Симона Дянкова, 
Стефани Кирякова, Мадлен Радуканова, Лаура 
Траатс и Ерика Зафирова. Сребърната меда-
листка в спортната стрелба с въздушен пис-
толет Антоанета Костадинова и носителките 
на бронзови отличия в борбата Тайбе Юсеин и 
Ивелина Николова бяха наградени със сребърни 
монети „Сърце“.

Треньорите на медалистките ни от Токио 2020 
Христо Христов (спортна стрелба), Борислав 
Георгиев (бокс), Ангел Ленков (карате), Петър 
Касабов (борба), Стоян Петков (борба), Весела 
Димитрова и Михаела Маевска (худ. гимнастика), 
както и председателят на Българската федера-
ция по художествена гимнастика Илиана Раева 
също получиха уникални монети от Fibank.
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Над 2500 се 
включиха в 
Софийския 
маратон
БОК бе сред организаторите 
на престижното състезание

В 38-ото издание на Wizz Air Софийски маратон се 
включиха над 2500 участници, като повече от 400 
от тях стартираха в класическата дисциплина 
на 42,195 километра и над 800 на 21 километра. 
Въпреки пандемията към елитната напревара 
отново имаше голям интерес от професионални 
атлети и любители от България и цял свят, кои-
то стартираха и финишираха на площад „Княз 
Александър I Батенберг” пред Националната 
художествена галерия. 

Българският олимпийски комитет бе отново сред 
организаторите на престижното състезание с 
общ награден фонд от 80 000 лв. 

Кениецът Дънкан Коеч и туркинята Ердал Тубай 
станаха големите победители в 38-ото издание 
на Софийския маратон и заслужиха по 6000 лв. 
Коеч спечели дистанцията от 42,195 км с време 
2:15:47 часа. На пета позиция финишира Мирослав 
Спасов с време 2:27:17 часа. Състезателят на  
СК „Атлет” (Мездра) стана и национален шампион 
в маратона за пръв път в кариерата си. Седми 
и осми се наредиха Илия Куцаров (ВСК „Радар”) и 
47-годишният Росен Лилов (КЛА „Локомотив Со-
фия – Никола Карапетров”), които са съответно 
втори и трети в националния шампионат след 
времена 2:35:56 часа и 2:37:54 часа.

Септември Септември
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При дамите на Wizz Air Софийски маратон бит-
ката за златото бе изключително интересна, 
като с резултат 2:34:30 часа първа финишира 
туркинята Ердал Тубай. След нея с време 2:35:03 
часа остана голямата надежда на България и 
представителка на СК „Атлет” (Мездра) Милица 
Мирчева. Състезателката на Йоло Николов во-
деше до 35-ия километър, като премина първата 
обиколка за 1:17.02 часа. Седем километра преди 
финала обаче най-добрата българска бегачка не 
успя да си вземе вода на подкрепителния пункт, 
което определи като основната причина да не 
успее да издържи на мощния финален спринт на 
Тубай в заключителните два километра. И така 
Милица Мирчева остана втора и само 1 секунда 
раздели участничката ни на маратон на Летните 
олимпийски игри в Рио де Жанейро през 2016 г. и 
многократна шампионка на България в бяганията 
на средни и дълги дистанции от националния 
рекорд в дисциплината, поставен от Галина 
Горанова в Хюстън през 1996 г. Подгласнички на 

Мирчева в националния шампионат по маратон 
при дамите станаха балканската ни шампионка 
по полумаратон от Битоля тази година Маринела 
Нинева от КЛА „Локомотив” (Дряново) с 2:44:43 
часа, която финишира седма при дамите, и Таня 
Димитрова от СК „Атлет” (Мездра) с 2:58:39 
часа, която се нареди девета.

В полумаратона на 21 км успехът бе за украи-
нците Богдан Симьонович при мъжете с време  
1:04:22 часа и Наталия Симьонович при дамите с 
време 1:17:47 часа. От българите най-напред бе 
Стефан Йорданов, който с резултат 1:10:45 часа 
финишира четвърти. При дамите трета завър-
ши Катерина Милчанова с време 1:18:24 часа.

Българи пък триумфираха в най-масовата дисци-
плина 10 км. При мъжете победител стана Сава 
Тодоров с резултат 34:54 минути. При жените 
подиумът бе изцяло за родни представителки – 
титлата за Лиляна Георгиева с резултат 40:44 
минути, втора Билсерин Сюлейман с 41 минути и 
трета Памела Ени с 41:45 минути. 

Септември
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Белчо Горанов взе участие в 
асамблеята на националните 
олимпийски комитети
България бе представена от генералния секретар 
на БОК Белчо Горанов на ХХV Генерална асамблея 
на Асоциацията на националните олимпийски 
комитети (АНОК).

Форумът бе в Крит (Гърция) с участието на 148 
НОК присъствено и 57 НОК виртуално.

Президентът на Международния олимпийски 
комитет (МОК) Томас Бах в своето обръщение 
към Асамблеята специално благодари на 205-те 
НОК и техните спортисти за подкрепата и соли-
дарността по време на трудностите, свързани 
с пандемията. „Тази подкрепа беше изключително 
важна за успешното провеждане на отложените 
Летни олимпийски игри в Токио 2020, които се 
проведоха през 2021 г.”, сподели той.

205-те НОК потвърдиха своя ангажимент към 
неполитизирането на спорта и своята подкрепа 
към олимпийските игри, които са мощен символ на 
разнообразие, приобщаване и недискриминация, 
като спортисти от всички раси, религии, етноси 
и култури се състезават помежду си и живеят 
заедно в хармония.

Членовете на Генералната асамблея на АНОК 
обсъдиха въздействието, което предложеното 
от ФИФА организиране на всеки две години на 
световното първенство би имало върху НОК и 
другите спортове в техните страни.

В Крит участниците в асамблеята изслушаха 
окончателния доклад на организационния ко-
митет на XXXII Летни олимпийски игри Токио 

2020, както и докладите на организационните 
комитети на предстоящите Зимни олимпийски 
зимни Пекин 2022 и Летните олимпийски игри в 
Париж през 2024 г.

Сериозна загриженост беше изразена относно 
превозването на олимпийските делегации до Пе-
кин за участие във форума през февруари 2022 г.  
С решение на китайското правителство от 
началото на 2020 от и до Пекин могат да кацат 
единствено и само китайски авиокомпании. Тази 
забрана създава сериозни затруднения на нацио-
налните олимпийски комитети за подготовка и 
планиране на пътуванията. От организационния 
комитет на Пекин 2022 отговориха, че се очаква 
решение на този въпрос.

Генералната асамблея на АНОК одобри решение-
то, взето от Изпълнителния съвет на АНОК, да 
приеме доклада на Комисията за събития на АНОК 
относно процедурата за определяне на предсто-
ящия домакин на Световните плажни игри на 
АНОК за 2023, 2025 и 2027 г. и одобри Комисията 
за оценка на АНОК да започне работа с кандидата 
за 2023 г. – Индонезийски олимпийски комитет. 
Кандидатите за игрите през 2025 и 2027 г. ще 
бъдат проучени през следващата година.

В двата интензивни работни дни бяха представе-
ни докладите на континенталните асоциации на 
НОК, на комисиите на АНОК, на отдела за връзки 
с НОК на МОК и „Олимпийска солидарност“.

Следващата Генерална асамблея на АНОК ще се 
проведе в Сеул през 2022 г.
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БОК получава пъл-
на информация от 
организационния 
комитет и от МОК 
преди Пекин 2022. 
Първата специа-
лизирана „Книга за 
игрите“, касаеща 
мерките, които 
ще се прилагат по 
време на олимпи-
адата, свързани 
с пандемията от 
Ковид-19, е вече 
преведена на бъл-
гарски език и ще 
бъде изпратена 
до българските 
спортни федера-
ции, заинтере-
сованите лица и 
организации.

Стефка Коста-
динова връчи 
на посланика на 
Китайската на-
родна република  
Н. Пр. Дун Сяодзюн 
„Златната значка 
на БОК“.

НоемвриНоември

БОК и китайското посолство 
със съвместни прояви до Пекин 2022
Стефка Костадинова прие посланика на КНР у нас Дун Сяодзюн

Председателят на Българския олимпийски коми-
тет Стефка Костадинова прие в олимпийската 
ни централа посланика на Китайската народна 
република Н.Пр. Дун Сяодзюн. На срещата бе 
обсъдена в подробности подготовката за про-
веждането на Зимните олимпийски игри в Пекин 
през 2022 г. С това си домакинстно столицата 
на КНР ще стане единственият град в света, 
който е бил домакин на летни и на зимни олим-
пийски игри.

Посланикът изрази огромното си задоволство да 
се срещне с председателя на БОК Стефка Кос-
тадинова, която е легенда в световния спорт. 
„Вие сте много известна в Китай и сме дълбоко 
впечатлени от вашия рекорд в скока на височина“, 
сподели Н.Пр. Дун Сяодзюн.

От своя страна Стефка Костадинова изрази 
своите отлични впечатления от организацията и 
провеждането на олимпиадата в Пекин през 2008 г. 
и своята увереност в това, че и зимните игри ще 
бъдат отлично организирани.

Посланикът запозна председателя на БОК с хода 
на подготовката на страната за най-големия 
и престижен зимен спортен форум и я увери, че 
всичко върви гладко, спортните съоръжения 
вече са изцяло готови и е поставено началото на 
тестовите състезания в отделните спортове. 
Посланикът на КНР допълни, че домакинството 
на Пекин е изключително важен ангажимент на 
Китай пред света и негов най-нов принос към 
международното олимпийско движение и четири-
те принципа, по които олимпиадата ще бъде орга-
низирана – „зелена, инклузивна, отворена и чиста“. 
Слоганът на игрите е „Заедно за споделено бъде-

ще“. На фона на глобалния отговор на пандемията 
от новия коронавирус посланието на това мото е 
за сближаване, споделяне и общо бъдеще.

Председателят на БОК увери посланика, че както 
олимпийската централа, така и българските 
спортисти се подготвят активно за пред-
стоящите игри и че като спортист и спортен 
ръководител много добре знае, че за състезате-
лите участието е много важно, тъй като олим-
пийските игри са венец на една спортна кариера. 
Стефка Костадинова изрази пълната подкрепа 
на БОК към игрите в Пекин, като пожела успех на 
китайските спортисти.

„През февруари целият свят ще говори за Пекин. 
Националните олимпийски комитети потвърж-
дават своя ангажимент към неполитизиране 
на спорта, за да може игрите в Пекин отново 
да съберат спортистите от цял свят в дух на 
надежда, мир и приобщаване“, допълни още Кос-
тадинова.

Очаква се около 20 български състезатели да 
участват в Зимните олимпийски игри догодина 
в спортовете биатлон, ски алпийски дисциплини, 
ски скок, ски бягане, сноуборд, фигурно пързаляне, 
шорттрек и шейни.

Договорено бе до олимпиадата да се проведат 
съвместни инициативи между БОК и посолство-
то на КНР както за запознаване на българската 
публика с подготовката и концепцията на 
игрите, така и за информация към китайската 
публика за подготовката на българските спор-
тисти. Предвиждат се съвместни прояви като 
фото-изложба, онлайн срещи и други.
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„Летните олимпийски игри в Токио бяха най-ан-
гажираните олимпийски игри някога и нов знаков 
момент в историята на спортното тв излъчване. 
Чрез партньорствата на МОК с водещи медийни 
компании по света ние сме в състояние да спо-
делим магията на олимпиадите, за да вдъхновят 
милиарди хора. Тясното ни партньорство с на-
шите телевизионни оператори е показателно, че 

можем да сме по-бързи, да се стремим по-високо 
и да станем по-силни само ако работим заедно – в 
солидарност. Номинациите за наградите бяха по-
вече от всякога, а широчината, разнообразието 
и креативността на продукцията са доказател-
ство за страстта и отдадеността на хората, 
които работят с нас, за да излъчват олимпийски-
те игри“.

Българка с най-престижната награда 
на МОК за телевизия
Golden Rings за цялостни заслуги получи Величка Недялкова 

Българката Величка Недялкова бе отличена от 
Международния олимпийски комитет с изключи-
телно престижната награда „За цялостни заслу-
ги“ по време на връчването на призовете „Златни 
кръгове” (Golden Rings) за най-добро отразяване 
на Летните олимпийски игри в Токио.

„Нямам думи да опиша какво означава тази награ-
да за мен. Горда съм и силно развълнувана с нея. 
Стартирах с отразяването на Олимпийските 
игри в Москва през 1980 г. и вече имам зад гърба 
си 10 летни и 10 зимни олимпиади“, каза през сълзи 
Недялкова при получаването на приза. Основният 
спортен продуцент при преките предавания от 
цял свят на немската ZDF благодари на всички, 
които са є помогнали през годините, особено в 
последните трудни за олимпийското движение и 
за телевизиите месеци.

Величка Недялкова е дългогодишен служител 
на БНТ, отговаряща за излъчването на големи 
международни продукции като олимпийски игри, 
световни и европейски първенства по футбол 
и др. През 90-те години на миналия век тя се 
утвърди като един от водещите световни капа-
цитети по тв отразяване на мащабни спортни 
събития, изискващи голям потенциал, технологи-
чен и човешки ресурс и логистика. Нейната ценна 
експертиза, огромната є работоспособност и 
полиглотските є умения са забелязани от ръко-
водството на ZDF и тя от няколко десетилетия 
е сред най-ценните кадри и основен продуцент 
„Спорт” на германската обществена телевизия 
при преките предавания от цял свят.

Церемонията бе в централата на МОК – „Olympic 
House” в Лозана, където в момента се провеждат 

поредица от заседания на отделните комисии 
към световния комитет.

Призовете „Златни кръгове” (Golden Rings) се 
организират от МОК за популяризиране и наг-
раждаване на отлични постижения в излъчване-
то на олимпийските игри. Победителите бяха 
определени от международно жури, оглавявано 
от члена на МОК Анант Сингх, който е водещ 
професионалист във филмовата, телевизионната 
и медийната индустрия, председател на Комисия-
та по комуникациите на МОК, член на Комисията 
по олимпийските канали на МОК и Комисията за 
цифрови технологии.

Тази година бяха връчени „Златни кръгове” 
(Golden Rings) в 12 категории: Най-добро отра-
зяване, Най-добър профил на спортист, Най-
добро съдържание за равенство и приобщаване, 
Най-добра иновация, Най-добра дигитална олим-
пийска услуга, Най-добър олимпийски игрален/
документален филм, Най-добра олимпийска 
програма, Най-добра промоция в ефир, Най-до-
бро съдържание/продукция в социалните медии, 
Дигитално приобщаване на феновете, Най-до-
бър коментар и Награда за цялостни заслуги. 
Повечето призове бяха спечелени от лидери в 
световната тв продукция и мегакомпании като 
NBC Universal, TV Globo, Eurosport, Discovery, NHK, 
CBC/Radio-Canada, France TV, BBC и др. В тази 
престижна компания място намери и работеща-
та в момента за ZDF българка Величка Недялко-
ва, единствена носителка на най-престижната 
награда „За цялостни заслуги“.

На церемонията „Златни кръгове” (Golden Rings) 
за 2021 г. президентът на МОК Томас Бах заяви: 

НоемвриНоември
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България взе участие в 17-ата сесия 
на Международната олимпийска 
академия
Международната олимпийска академия (МОА) 
проведе виртуално 17-ата сесия за президенти 
и директори на национални олимпийски академии 
(НОА) от цял свят. България бе представена от 
проф. Лозан Митев – президент на НОА на БОК, 
и Ваня Йорданова – координатор към съвета на 
НОА на БОК. Във форума участваха представите-
ли на 35 НОА. 

Сесията бе открита от президента на Междуна-
родната олимпийска академия Исидорос Кувелос. 
В своето приветствие към всички участници, 
той подчерта силата и мисията на НОА, с което 
изтъкна и необходимостта от съвместни дей-
ности и солидарност между академиите.

Основната тема на сесията беше „Предизви-
кателствата пред олимпийското възпитание в 
пост-Ковид света“. Програмата във всеки от 
петте дни включваше представянето на лекция 
от водещ лектор в международното олимпийско 
движение и дискусии по групи, където участни-
ците имаха възможността да обменят опит с 
колегите си.

Лектори по време на сесията на МОА бяха: членът 
на МОК Ричард Паунд (Канада), който говори на 
тема „Значението на олимпийското образование 
в олимпийското движение“, проф. Ерик Монин 
(Франция) с лекция на тема „Париж 2024 – Програ-
ми за олимпийско образование“; Густаво Маркос 
(Португалия) с лекция „Институционалната роля 
на НОА в олимпийското движение“ и други.

Работата на 17-ата сесия за президенти и 
директори на НОА протече в конструктивна об-
становка и бе насочена към обмен на опит, идеи и 

мнения за въвеждане на нови стандарти и модел на 
работа на НОА. В обсъжданията по тези въпроси 
особено внимание бе отделено на развитието на 
възможностите за обмен на онлайн информация, 
създаване и развитие на информационните плат-
форми на НОА в интернет. 

Приети бяха и предложенията на Националната 
олимпийска академия на БОК за провеждане на 
работни консултации ежемесечно с ръководите-
лите на академиите, както и необходимостта 
от възстановяване на информационното сътруд-
ничество и обмен с МОА.

Сесията бе посветена на 60-ата годишнина от 
основаването на Международната олимпийска 
академия. Проф. Дионисис Гангас (съветник на 
МОА) представи резултатите от цялостния 
ремонт на съоръженията на МОА в Олимпия, осъ-
ществен с помощта на МОК, който представля-
ва едно значително постижение в създаването на 
условия за провеждане на големи международни 
форуми.

Ноември
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Голямо признание в Санкт Петербург 
за генералния секретар на БОК 
Генералният секретар на Българския олимпийски 
комитет Белчо Горанов бе удостоен с диплом и 
звание „Почетен доктор“ на Националния държа-
вен университет за физическа култура, спорт 
и здраве „П. Ф.Лесгафт“ в Санкт Петербург 
(Русия).

Това стана на тържественото честване по 
повод 125 години от създаването на висшето 
учебно заведение, което се проведе в Мариинския 
театър в града в делтата на река Нева. Белчо 
Горанов получи дипломата си лично от ректора 
проф. Сергей Петров.

На церемонията присъстваха над 1000 гости, 
сред които много големи шампиони, които са 
възпитаници на университета. През годините 
те са спечелили 371 медала от олимпийски игри, 
като 187 от тях са златни. Сред по-известни-
те участници в тържеството бяха легендите 
на спорта в Русия и многократни олимпийски 
медалисти Александър Карелин (борба), Алина 
Кабаева (художествена гимнастика), Любов Его-
рова (ски бягане), Алексей Немов (спортна гим-
настика), Владимир Салников (плуване), Евгени 
Плюшченко (фигурно пързаляне), Андрей Крилов 
(плуване) и др.

Белчо Горанов не случайно получава признанието 
от този университет. Преди 10 години той ста-
ва кандидат на педагогическите науки в същото 
учебно заведение. Генералният секретар на БОК 
освен това е доктор от Националната спортна 
академия „Васил Левски“, председател на Юриди-
ческата и Етичната комисия на Световния съвет 
по борба (UWW), член на комисията за „Маркетинг 
и комуникации“ на Европейските олимпийски коми-
тети (ЕОК).

ДекемвриДекември

Работна среща на БОК с 
представители на зимните 
федерации преди Пекин 2022
Българският олимпийски комитет продължи с 
работните си срещи преди Зимните олимпийски 
игри в Пекин догодина. Специална такава бе 
организирана с ръководители, представители и 
треньори на спортните федерации по ски, биат-
лон, шейни и кънки, които вече имат спортисти 
с покрит олимпийски норматив или очакват да 
класират представители.

Заседанието бе открито от председателя на 
БОК Стефка Костадинова, която поздрави фе-
дерациите за спечелените до момента квоти, 
както и изрази увереност, че в предстоящите 
квалификации България ще има още.

Генералният секретар на БОК Белчо Горанов 
запозна присъстващите с хода на подготовката 
до момента за най-големия спортен форум за 
зимните спортове, планиран да се състои от  
4 до 20 февруари 2022 г. Той увери участващите, 
че страната домакин е напълно готова с изграж-
дането на спортните съоръжения и олимпий-
ските  обекти и че трите олимпийски села вече 
очакват своите обитатели.

Разисквани бяха и редица организационни въ-
проси, отговори на които бяха дадени от шефа 
на българската мисия в олимпийската столица 
Камелия Игнатова и членовете на екипа на БОК за 
игрите Лилия Пандурова и Християн Янков.

Обсъждани бяха антидопинговата програма и 
правила за игрите с участието на директора на 
Националния антидопингов център д-р Виолета 
Заркова. Главният лекар на българската делега-
ция д-р Стефан Стругаров предостави инфор-
мация за различните аспекти на медицинското 

обслужване по време на Олимпиадата. Интерес 
предизвика информацията на Елица Попова, 
отговаряща от страна на БОК за дейностите 
и мерките свързани с COVID-19, като акцентът 
бе поставен върху противоепидемичните мерки, 
които трябва да се спазват стриктно от всички 
участници.

Председателят на БОК Стефка Костадинова по-
жела здраве и успех на всички родни спортисти, 
на техните треньори и екипи, като ги увери в 
пълната готовност за съдействие от страна на 
екипа на БОК.
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на олимпиадата) и боксьорите Уилям Чолов и 
Радослав Росенов (европейски шампиони за младе-
жи).

„Спортен Икар” за цялостна дейност бе при-
съден на Здравка Йорданова – първата българка 
– олимпийска шампионка (Монреал 1976 в акаде-
мичното гребане заедно със Светла Оцетова).

БОК награди още олимпийски шампиони по 
повод навършване на кръгли годишнини. Сред 

отличените спортни дейци юбиляри бяха Цеко 
Минев – зам.-председател на БОК, председател на 
Българската федерация по ски, член на Съвета на 
Международната федерация по ски (FIS), Пламен 
Вълков – спортен журналист, Илия Милев – заслу-
жил треньор по борба, Стефан Китов – член на 
ИБ на БОК и председател на БФ тенис на маса, 
Боряна Тончева – спортен журналист, проф. Ве-
селин Маргаритов – пом.-ректор на Пловдивския 
университет „Паисий Хилендарски“, и др.

Декември

БОК връчи годишните си награди 
заедно със спортните икари за 2021 г.
Българският олимпийски комитет връчи тради-
ционните си годишни награди заедно със спорт-
ните икари за 2021 г. на церемония в гранд-хотел 
„София“. На тържеството присъстваха олимпий-
ски, световни и европейски медалисти, заслужили 
спортисти, треньори и деятели, журналисти, 
представители на бизнеса и културата.

Най-голямо внимание фокусираха призьорите 
от Летните олимпийски игри в Токио, намерили 
място в тазгодишните номинации и класации за 
запомнящи се постижения в спорта. Най-много 
призове бяха връчени от председателя на Българ-
ския олимпийски комитет Стефка Костадинова, 
председателя на фондация „Български спорт“ 
Николай Божинов, генералния секретар на БОК 
Белчо Горанов, както и от част от президенти-
те на успешните ни федерации през годината. 
Министърът на младежта и спорта Радостин 
Василев изпрати специален поздравителен адрес 
към участниците в церемонията.

С големия „Спортен Икар“ за 2021 г. на фон-
дация „Български спорт“ бяха отличени двете 
индивидуални златни медалистки от игрите в 
японската столица – Стойка Кръстева (бокс) 
и Ивет Горанова (карате). Те получиха уникална 
пластика на художника Христо Христов, придру-
жена с диплома.

Отличието в категорията „Отбор на годи-
ната” заслужи ансамбълът по художествена гим-
настика с олимпийските шампионки от Токио 2020  
Симона Дянкова, Лаура Траатс, Ерика Зафирова, 
Мадлен Радуканова и Стефани Кирякова.

Всичките 10 олимпийски медалисти на България 
от игрите в Страната на изгряващото слънце 
и техните треньори бяха наградени и от БОК с 
медали „Спортът за един мирен свят“. 

Призът „Надежда Лекарска“ за етика, олим-
пийско образование и възпитание тази година 
заслужи Ваня Йорданова – председател на Олим-
пийското сдружение на учителите, за принос в 
дейността на Националната олимпийска академия 
и разпространяване на олимпийските ценности.

Наградена бе и медалистката от първите Све-
товни плажни игри на АНОК в Доха – състезател-
ката по борба Миглена Селишка.

Спортни икари за 2021 г. в различните 
категории бяха връчени на:

„Млад и талантлив спортист”: Изабела Янкова 
(планинско колоездене) и Николай Русев (спортно 
катерене);

„Пробив в световния спорт”: Йосиф Миладинов 
(плуване) и Емил Нейков (гребане);

„Достойно представяне”: Карлос Насар (вдига-
не на тежести);

„Висок спортен дух”: параолимпийците Христи-
ян Стоянов и Ружди Ружди (лека атлетика);

„Шампионско дълголетие”: Мартин Камбуров 
(футбол);

„Впечатляващо представяне”: олимпийската 
вицешампионка Антоанета Костадинова (спорт-
на стрелба) и бронзовите олимпийски медалистки 
от игрите в Токио Тайбе Юсеин и Евелина Николо-
ва (борба).

„Феърплей”: Николай Недков (ориентиране) и 
Ивайло Стоянов (футболен съдия).

Награди на Управителния съвет на фондация 
„Български спорт” за 2021г. получиха Биляна 
Дудова (световна шампионка по борба), щангис-
тите Христо Христов и Божидар Андреев (пети 

Декември
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Най-успешната ни алпийка  
и генерален секретар на БФСки 
чества юбилей
Най-успешната българска състезателка в алпий-
ските ски Пепа Мицева чества своя 60-годишен 
юбилей през 2021 г. Сред най-значимите резул-
тати в богатата спортна кариера на настоящ-
ия генерален секретар на БФСки е слаломът за 
Световната купа в Берхтесгаден през 1980 г.  
Тогава тя стартира с №78 и въпреки това 

завършва 24-та. В стартовете за Европейска 
купа Мицева достига до 18-о място на слалом 
в Пампорово през 1983 г. Въпреки тежката си 
контузия, която лекува, същата година успява 
да заеме престижното 9-о място в слалома от 
универсиадата. Представя България на све-
товните в Шладминг 1983 и Бормио 1985. Пепа 

Мицева е и многократна носителка на Купата 
на България и на престижните традиционни 
купи за вестник „Отечествен фронт”, к. „Рила”, 
к.  „Пирин” и к.  „Славия“. От март 2000 г. тя е 
избрана за генерален секретар на БФСки, а 6 
години по-късно влиза и в комисията „Алпийски 
дисциплини – жени“ към Международната фе-

дерация по ски. Големият опит, който трупа 
през годините, є помага като ръководител от 
страна на БФСки на олимпийските отбори (ски 
алпийски дисциплини, ски бягане, ски скок, сно-
уборд) на Зимните олимпийски игри в Солт Лейк 
Сити 2002 и Торино 2006 и на зимните младежки 
олимпийски игри в  Инсбрук 2012 и Лозана 2020. 
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